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ABONAMENTUL 
Ыгн Anstro-üngaria : 
«un an 20 cor. pe V« 
m 10 cor ; pe lU de an 
cor.; pe 1 lună 2 cor. 

1-rÜ de Duminecii pe an 
— 4 coroane. — 

Pentru România şi 
'trăimltate pe an : 

40 franci. 
Kunscripte nu sonapoiazä 

ADMINISTRAŢIA: 
Arad, strada An li eh Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnblicaţinne. 
Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Crime de-ale 
şovinismului 

(6.) „Per scelera semper sceleribvs cer
tam est iter" — a zis odinioară înţe
leptul Seneca : — O crimă sev.îrşită, 
totdeauna ѳ o cale sigură pentru 
jevlrşirea altor crime. 

O crimă politică a fost punerea 
ferii noastre poliglote la discreţia es-
clusivă a Maghiarilor. O crimă poli-
ica-socială a fost inaugurarea siste
mului din partea archişovinistului fost 
prim ministru, Coloman Tisza, în pa
tria noastră polietnică; tot o crimă po
litica au sevîrşit şi guvernele ce 'i-au 
urmat, întemeiate pe acelaşi sistem. 
0 crimă politică-socială şi mai poten
ţata a fost mai ales Introducerea le
gilor păgâne, poreclite politice-biseri-
щіі In viaţa socială a statului no
stru. 

Bar din acestea imperios şi fi
resc lucru era, ca braţ la braţ sa ur
meze alte şi alte crime, ca tot atâtea 
fructe ale sistemului şovinist, opresor 
şi de corupţie. Căci e mare adevërul ce 
se cuprinde în cuvintele de mai sus 
ale lui Seneca. 

Ele sunt do actualitate îndeosebi 
pentru evenimentele, ce azi se suc-
eedeazâ în patria noastră, şi nu e de 
ho в о ѵ о Ь , oii inint*4»-»1 ţ i r.» ~~ p.:-.-
tim mult, pentru a o motiva aceasta. 

Abia o sëptëmâna ne desparte de 
cele douö zile, în cari s'a desbătut 
procesul monstrului fratricid criminal 
de la Stămar, care a presintat lumii 
incarnaţiunea corupţiei din sinul „gen-
trilor" şoviniştî ai societăţii maghiare, 
şi azi prilegiu avem să ne oprim 
asupra altor doue momente, tot atât 
de sguduitoare şi numai de curênd 
petrecute tot în societatea maghiară. 

Intre ştirile zilei din numörul 
nostru de erî am înregistrat — după 
foile ungureşti — o întêmplare de 
sensaţie, care nici în romanurile cele 
mai obscene nu 'şi găseşte asemenea 
desnodăment oribil. 

Un tată anume Nussl se desparte 
de femeia, cu care a dat naştere fe
tiţei sale, pentru-ca mal târziu, după 
doue decenii, să devină bărbatul fiicei 
sale, fără-ca s'o ştie aceasta nici el, 
ca tată, nici mal ales fata, ca fiică a 
lui. — Cum s'a putut unâ ca asta ? 

Istoria e scurtă, dar' enorm de 
mult ѳ grăitoare fapta împlinită. Mama 
şi fata rëmân împreună şi, înstrăinate 
de părintele fetei, ajung amêndouë 
ta miserie. Pent ru ca să scape din 
aceasta şi ca să poată fi şi în ajuto
rul mamei sale, fata se angajează 
econoamă la un domn cu bună stare 
materială, anume Diôsi. Acestuia în
cepe să-'î placă fata şi, voind pe 
lângă avere să-'şi întemeieze o familie, 
el se căsătoreşte cu dînsa, fără-ca 
mama să aibă putinţa a cunoaşte pe 
fiitorul bărbat al fiicei sale înainte de 
cununie. Abia mal târziu după asta 
ajunge şi mama să-'l cunoască. Dar ' 
atunci — e prea târziu . . . Atunci, ea 
nu poate să coastate decât faptul îm
plinit, că tata fiicei sale — azi e băr
batul fetei, căreia împreună cu el ' l a 

dat vieaţa înainte cu peste doue de
cenii . . . 

Azi însă el nu mal e Nussl de 
odinioară, ci Diósi modern. Din neamţ 
adecă, ce fusese, el s'a făcut Un
gur şi cu sufletul şi cu n u m e l e ; şij 
asta e causa, că mama n'a putut r ă ] 
ştie după nume, cine avea să fie soţul ] 
fiicei sa le ! 

Să mal întrebăm oare, ce résulta 
de-aicï ? 

Fără îndoială o putem ghici 
cu toţ i i : Maghiarisarea de nume, care 
azi a devenit o boală incurabilă a şo
vinismului celui mal scârbos, — este 
o crimă din cele mai condamnabile, o 
crimă a amestecării sângelui, o crimă, 
ce nu se poate ierla nici odată ! 

Eată dar ' un nou rod al pëcatu-
luï, un nou fët monstru al şovinismu
lui detestabil ! 

Dar' să trecem acum la un al 
doilea moment, tot o urmare a ace
stui şovinism, al cărui vrednic ste
gar s'a dovedit şi se dovedeşte mal 
ales azi Ovreul speculant şi fără suflet. 

Un curent anticreştin, din zi în 
zi tot mal nefast şi mal periculos 
pentru ţeara întreagă a început a se 
lăţi îndeosebi în societatea maghiară, 
mal ales de la punerea în practică 
a legilor politice-bisericeştl. 

Am vëzut până acum familii în
tregi — catolice şi reformate, — pă- ! 

şi t recênd la neconfesionalism, egal 
cu păgânismul. Ştim şi cunoaştem 
ţinta, la care vor să împingă şi să 
prăbuşească vieaţa şi societatea cre
ştină aşa numiţii francmazoni, cari, 
mal vîrtos în era acestor legi „libe
ra le" , pot să-'şî urmeze lucrarea lor 
diavolească nesuperaţî de nimeni. 

Am vëzut şi până acum alungate 
din şcoli şi din localuri publice icoane 
cu sfânta cruce — la dorinţă ori 
chiar insistenţă ovreiască. De jură-
mênt în chip prescris de lege — azi 
Ovreii nu mal vor nimic să ştie nici 
înaintea judecătoriilor ; vieaţa creştină 
şi moravuri creştine în bătaie de joc 
sunt luate din partea noilor maghiari 
recipiaţî şi înstăpâniţi prin lege asupra 
Ungariei creştine. Şi în faţa tuturor 
acestora, Ungurii cel „vitej i" so 
găsesc impotenţi; ei nu cutează să 
pună nici o resistenţă în calea curen
tului primejdios, căci şi acesta al 
lor fët este. Ci prefer a se vrăjmaşi 
între olaltă pe tema confesionalismulul, 
dar' curentului nefast drum liber ţin 
să-'î lase în mijlocul societăţii, In 
care au început acum a se molipsi 
pături încă neatinse de el şi membri 
cu viitor în vieaţa socială a statului 

Ba am asistat şi la prilegiurî, 
că jupanii perciunaţi s'au pus ei în 
ofensivă, când vorbe ceva mal grele 
Ü-s'au spus despre blestemăţiile lor 
nenumërate, prin cari demoraliseazâ 
vieaţa familiei şi a societăţii creştine, 
sărăcesc şi ruinează starea materială 
a popoarelor. C?sul iul Egdn, bună 
oară, ne este încă în proaspetă 
memorie. 

Ear ' acum, că Maghiarii s 'au 
sguduit puţin în urma caşului cu de
făimarea crucii şi a Coroanei, — Ovreii 
se pun ei de cătră pădure, ei atacă pe 

cet insultaţi şi strigă prin presă, fără 
să fi~> încă aretaţl cu degetul, — că 
nu Ovrei, ci creştini, cari dujmănesc 
pe Uvreî, sunt cei ce au comis gravul 
atentat, pentru-ca să le facă lor zile 
„amare". 

Mai mult! Fiind-că tocmai în 
aceste zile de agitaţie între Maghiari, 
s'a sinucis la Budapesta un puiu de 
Ovreu, universitar jurist, — fol ma
ghiare jidovite spun, că Ovreiaşul 
sinucis este jertfa prigonirii confesio
nalei Auzi minune! Oare nu s'ar 
putè să fie şi jertfa faptei sale. . A ! 

Ei bine, mai încape atunci aşa 
mare mirare, dacă între asemenea îm
pregiurărl se pot întêmpîa şi scandaluri 
ea cel petrecut zilele acestea în aula 
universităţii maghiare din capitala 
teri i? ! Doar' crucea, acest sfânt 
simbol al vieţii creşt ine, prin lege de 
Maghiari făcută şi impusă popoarelor 
creştine din ţeară, este desconsiderată 
şi prigonită ! 

Mâni sacrilege, împinse de suflete 
negre, au rupt adecă semnul crucii delà 
coroana sfântă a terii, imprimată pe 
păreţi! lăuntrici ai aulei, universităţii! 
Defăimată a fost, prin urmare, crucea, 
simbolul creştinătăţii şi coroana, in-
signia cea m&î scumpă a unei ţerl 
creştine, care-'şî încoronează cu ea 
pe domnitorii sei inviolabili. Ear ' 
aceasta e o crimă, ce nici cualifica 

n u Ш ^ в а ne criminalii:' Acea
sta-! întrebarea ce 'şi-o pun acum 
patrioţii, începênd delà ministrul 
până la cel din urmă poliţist! Căci 
un întreg aparat s'a pus în urmărirea 
criminalilor. 

Da, crima e în adevër oribilă, 
Şi dacă se scrutează causa ce-a pro
dus-o, sigur o vom găsi tot între ce
lelalte, din cari s 'au produs şi alte 
crime ale şovinismului maghiar. 

N'ar avé deci mult să-'şî bată 
capul compatrioţii maghiari, căutând 
pe aceşti mal noul criminali. Aseme
nea acestora se pot găsi în fiecare 
unghiu al societăţii maghiare jidovite 
ori saturate de spiritul bolnav al şo
vinismului, care este iavorul rele
lor şi al pëcatelor sociale din ţeara 
aceasta. 

Descoperiţi odată, da, criminalii 
să-'şi ia pedeapsa meritată ! Prin pe
depsirea lor însă, nici odată nu 'i-se 
poate da satisfacţia cuvenită nici 
crucii sfinte, nici coroanei ungare atât 
de grav insul tate! 

Să înveţe dar' Maghiarii şi din ace
ste mal noue păţanii şi să-'şî t ragă 
din ele cuvenitele consecuenţe. Sta
vilă pună-'I odată curentului şovinist 
şi criminal, din care profit are numai 
elementul parvenit ovreesc în paguba 
vedită a tuturor popoarelor, ce con
stitue statul acesta. înceteze odată 
cu nenorocitul lor sistem de opre
siune şi corupţie, şi în locul lui inau
gureze adevërata eră a dreptăţii şi 
egalităţii, dacă împreună vor să luptăm 
cu toţii împo'riva rëului şi a duşma
nului comu>}. 

Numai astfel procedând se va 
puté salva şi preamări sfinţenia crucii 
şi vaza ciroaneî ungare spre binele şi 
fericirea obştească ! 

Conferenţa interparlamentară se în
truneşte, după-cum se ştie, în anul acesta la 
Paris. Cu ocasia întrunirii sale se va hotărî 
şi locul unde se va ţine viitoarea conferenţa. 
Se crede că se va propune şi se va primi 
T iena. 

Ѣ 
Chestia bosniacă. 

Delegaţii bosniaci nu au plecat încă 
din Budapesta, şi dacă e să credem 
presei maghiare, nici nu vor pleca fără 
a lise acorda o audienţă la M. Sa. Ei 
se tem anume, că altfel ar fi prigoniţi 
prea tare din partea guvernatorului 
Kâllay. 

E de remarcat, că acum nu numai 
presa kossuthistă i-a luat în apërare 
pe Turcii cari ci-că s'ar fi dorind după 
o alipire la Ungaria, şi chiar ziare mai 
aproape de guvern, cum este „Budapesti 
Hírlap" şi „Pest i Napló" scriu în fa
vorul delegaţilor bosniaci. Toate se plâng, 
că administraţia din Bosnia şi Herţe-
govina tratează rëu cu Turcii, aşa că 
ei emigrează în Turcia. 

Ce oameni buni de fire! 
Cum adecă: vë doare de Turci, şi 

nu vedeţi că în urma administraţiunei 
părinteşti maghiare azi-mâne în nordul te
rii comitate întregi vor rëmâné deşerte, 
căci locuitorii lor emigrează în America? 

Motivul acestei expansiuni de dra-
câ íh acelaşi timp, cană presa maghiara 
scrie despre „regimul de teroare în 
Bosnia", se plânge şi de faptul, că în
tre funcţionarii din Bosnia şi Herţego-
vina ar fi prea puţini Maghiari, şi 
Kâllay şi-a uitat atât de tare neamul, în 
cât se înconjoară numai de — au-
striaci ! 

Va să zică, asta e: regimul de 
teroare există, fiind-că sunt puţini func
ţionari maghiari pe acolol 

Ce ar fi, Doamne, când ar ajunge 
ei mai mulţi ?\ 

Din România. 
Delà Societatea .Transilvania.* 

Mercuri, la orele 3 d. a., Societatea „Tran
silvania" a ţinut adunare generală, în loca
lul şcoaleî normale a societăţii pentru în-
veţătura poporului român. 

La ordinea zilei a fost alegerea co-
mitet.ţlul pe anul curent. 

Dl Al. Lupaşcu, care în decurs de 
32 ani a servit cu dragoste şi mult devo-
tamant îa calitate de casier societatea, şi-a 
dat demisia din această funcţiune, din causa 
elăţ'I îaaiatate şi a sănotăţel. 

Societatea, ca un omagiu adus d Iul 
Al. Lupaşcu, Va proelamit în unanimitate 
président de onoare. Proclamarea d-lui Al. 
Lupaşcu ca preşedinte a fost primită 
cu aplause frenetice. 

După aceea s'a procedat la alegerea 
comitetului. El s'a constituit astfel: 

Preşedinte : G. Misail ; vrice preşe
dinţi: A. Laurian şi V. Mândreanu; secre
ta r : D. Raţiu; membri: Manliu, Clinciu, 
Popa, Henţescu, Oteseu şi Gârboviceanu ; 
casier: V. Orghidan. 

* 
Societatea „Transilvania* are un fond 

de 221.000 lei în scrisuri fonciare urbane 
cinci la sută şi dă în Uscare an peste 10.000 
lei ajutoare la elevii săraci ai şcoalelor de 
meserii şi studenţilor din Transilvania. 

In această societate s'au mal înscris 
peste 20 de membri în şedinţa de Mercuri, 
parte advocaţi, medici şi profesori. 

Adunarea generală s'a terminat la 
orele 4 şi un sfert. 



I. 
Situaţiunea generală. 

Statul, povăţuit de propriile interese 
culturale Într'un şir de ani, putem zice de
cenii, 'şi-a edificat prin legi şi ordonanţe 
ministeriale sistemul educaţiunei de stat. 

In acel sistem sunt asigurate toate 
avantagiile posibile pentru şeoalele da stat 
si comunale, ear şcoalelor noastre se impun 
oneroase obligamente, sub cart se clătină 
forţele noastre materiale. 

Echipat cu atâtea avantagil ale bud
getului comun şi ale executivei, cătră cari 
se mal asociază şi o estinsă mişcare socială 
inspirată de tendinţa emancipărei şcoalelor 
de sub influinţele bisericeşti, statul, în re
pede mers, cucereşte teren şi mal ales In 
locurile unde posiţiunile noastre sunt mal 
slabe. 

In faţa acestei năvalnice înaintări, fără 
budget comun, cu o executivă condiţionată 
de controlul statului şi cu o societate seracă, 
Consistorul e avisât numai Ia forţele morale, 
de cari dispune pentru desvoltarea spiritu
lui de jertfă îu popor. Anii neroditorî şi 
mulţimea вагсіпііог publice au pus Insă la 
grea probă acest spirit de jertfă atunci când 
spisele de eult variază până la 50%, căci 
legea çvincvenaïelor si urcarea contingen
tului de frecventanţl ne impun datoria de a 
provedé pe înveţătorl cu cvincvenale şi a 
zidi nouö şsoale, ceea-ce îngreunează tot 
mal mult budgetele parochiale. 

Resurse scSz'îte şi sarcini urcate, — 
aceasta e signatura actualităţii in partea ma 
terialâ a învëfâmêntuluï. 

In partea didactică, înveţăoientul în 
genere a avut un decurs normal. Reflexiu-
nile din partea organelor de control s'au 
raportat mal mult la insuficienţele materiale 
cum sunt : defectuositatea edificiilor şcolare 
ori nesolvirea regulata a salariilor Inveţâ-
toreşll, precum şi la învăţătorii necualificaţr, 
substituiţi în lipea. — Punctul disonant in 
partea morală a corpului iuveţătoresc e r« 
laţiunea încordată, ee se maî observă în 
unele locuri între preoţime şi tnveţătorime. 
Consistorul 'şi-a întors deosebita sa aten
ţiune asupra acestui punct disonant şi speră 
că prin sfaturi şi fapte echitabile va nivela 
divergenţele exisfente şi va întruni într'un 
gând şi simţire pe cel, сягі împreună for
mează corpul cultural în sinul Bisericii. 

Marii noştri înaintaşi cu jertfe au în
temeiat prima preparandie In Arad, de unde 
In popor, ce a' daf näst~ei^"9äasitpTotn^!Y^ 
tăzl. Acum, când recerinţele timpului au 
adus In grea posiţiune şcoala confesională, 
apelăm la representanţil clerului şi al po 
porului, adunaţi în acest VeDfirabil Sinod, 
să ducă cu sine de aici Ingrij r«a de ко.чг 
tea şcoalelor n astre confesionale si m for
meze în giurul lor acel cere social, da care 
autorităţile bisericşti-şcolare au idispensabili 
lipsă pentru a atrage pe popor în sfera in
tereselor şcoalelor confesionale, ca să putem 
justifica maxima: ,Virtus vim vicitl' 

II. 

Consistorul. 
In decursul anului şcolar 1899 au in

trat la Senatul, şcolar 1831 ріеяе şi fc'au 

ţirn-t 1 7 şedinţe; în şedinţe s'au pertractat 
364 piese, ear' restul de l-±67 afară de şe-
dioţe, presidial. 

Din aceste cifre apare, că agendele 
s'au înmulţit ia pro; o ţiuue cu anul prece
dent -::u 364 piese. Sporirea agendelor e în 
legs tură cu greumintele, es se ivesc în giurul 
salariilor înveţătoreştl şi a înmulţirii şcoale
lor solicitate de organele statului, şi d:fl 
cultele de neajunsurile comunelor paroch a'e 
de. a le îndeplini. Aceasta urgare a sporirii 
şeo.-iblor e simptomatică, şi prevesteşte o 
lugeunaie a resortului, ce reclamă înde 
pl пім.-î, postului de referent-asesor, acum 
vacant, cu un b&rbat dedicat si destoinic 
pentru devingerea greutăţilor, câte se ivesc 
pc f«a:aul învëtâmêntulul, întocmai pre um 
şi l'.tregirea sanatulal şcolar, redus la nu
me ui de 6, dintre cari însă auul n'a parti
cipat da fel la şedinţele coiiiiätorialo, car' 
uru* — o singură dată in ri cursul anului 
înfr g. 

Tocmai din această reducere a mem
bri! <r senatului şcolar, dintre cari unul ca 
psotc-presbiter, al doilea îrapedecat in fun^-
ţiuuia sa de secretar con&iatorial prin morb, 
ear' c; ialalţl doi. ca advocaţi şi cu funcţiuni 
dc;cs"bite, au făcui imposibilă o instituire do 
com s-irl consistoriali pyntru in? peeţionarea 
s o a l d o r conform decisului sinodului Nr. 
32 üt b., d n 1899, că<1 î-jtre atari îra-
pr-giurărl nu ar fl putut satisface realei 
intenţiunl a §lul 127 din Statutul organic 
A гёілаа dar' realisarea numirii d? comi
sari, inspectori de scoale In sarcina noului 
CoüKbtor, care, odată Întregii, In présenta 
sesiune va dispune de necesarele puteri de 
inspecţiune, prevozaiă In §-ul 127 al Statu 
tulul organic. 

Despre тёзигііе luate pentru eruarea 
causel scazëmêatulul în frecventarea şco
lară pe teritorul Conaistoruluï aradan — 
pentru ce am avut mandatul de sub N-rul 
33 bt. a., şi satisfacerea recerinţelor § lui 
147 1 17. a regulamentului pentru organi-
sarea Invëtâmôn ruiul — am exmis circula
rele de sub 1519/1900, alăturate sub 1 şi 
2, ai căror résultat se va vedé din rapoartele 
speciale. Astfel conform adnexelor de sub 
3 am luat disposiţiî pentru lărgirea frecven-
taţiunel şcolare prin sporirea şcoalelor, la 
co suntem provocaţi de cătră organele ci
vile. 

Tot sub N rul 32 lit. c. şi NÚ 40 na a 
încredinţat Ven. Sinod, ţinut la 1899, cu 
exoperarea incassăril spesaJor euituale prin 
celorlalte contribuirl publice. " 

Conform actelor de sub 4, Consisto
riul a cerut cu insistenţă de la înaltul Gu
vern acel servit, dsr a íatimpinat categoric 
refus. Уирииега această afacere apreţieril 
Veu. Siüod peuru mai departe inviaţiune. 

Sub N rul 83 a dispus Ven. Sinod în 
trunit la amil 1899 de proporţionarea veni
telor fondului pentru ajutorarea şcoalelor 
eerace între districtul consistorial arădan şi 
orădau. — Conform actelor adresate sub 5, 
Consistoriul plenar al districtului consistorial 
arădan In şedinţa sa de la 7/19 Otomvria 
1899 a pus la disposiţiunea Consistoriulul 
or&dan 1/3 parte din venitul anual al fon
dului pentru ajutorarea şcoalelor sërace, 

Ungurii oătrăniţi. 

„Neue Fr. Presse" publică în numërul 
sëu delà 30 Maiu o corespondenţă din Bu
dapesta, în care, după-ce arată încrederea ce 
Ч-a'a votat ministrului de externe prin vota
rea budgetului, scoate în relief raportul refe
rentului Dr. Max Falk cătră communea de 
externe, în care zice : 

.Singurul — adecă Max Falk —cel 
mal precaut şi mai cuminte politician a 
luat disposiţiî de protestare contra ame
stecului — din incidentul încurcăturilor au 
Btriace interne — a politicei cercurilor ex
terne în politica unui stat al monarehiei ; 
discuţia altui corp representativ cade sub 
cea mal aspră critrică, căci fără a o spuae 
apriat, dar destul de la înţeles s'a pronunţat 
delegatul Popovici în delegaţiunea austriacă 
despre apăsarea Românilor din Ungaria. 
Dr. Falk şi-a exprimat totodată dorinţa, că 
aceaetă întâmplare va veni încă în desba
terea forurilor competente, adecă în parh-
mentul ungar. Contele Apponyi, singurul vor
bitor din plenul şedinţei, de asemeni a re
venit la tema cu connexul dintre politica 
internă şi externă, anume numai pentru a 
da d-lul de Jaworski o lecţie pe cât de 
mie*, pe atât de simţitoare. Apponyi e de 
părere, că un astfel de cas in delegaţiunea 
ungară nici nu se poate închipui, căci re
spectivul vorbitor nu ar ajunge departe. 
Astor-fel de erupţiunl li s'ar tăia îndată 
firul.* 

Ou alte cuvinte, cercurile politice ma
ghiare sunt foarte supërate, pentru-că presi
dentul delegaţiunil austriace a lăsat pe dl Dr. 
G. Popovici să vorbească despre rănile des 
chise nu numai ale Áustriei, ci şi ale Un
gariei. 

Desigur 1 Dl Dr. Popovici a turburat 
rëu apele — şi altminteri necurate — ale po
liticei maghiare. 

LE NOASTRE. 

Raportul domnului asesor-referent şcolar 
Romul Ciorogariu cătră Sinodul 

arădan. 

Venerabile Sinod ! 

Senatul şcolar al Consistorulul român 
gr. or. cu datornica referinţă presintă Ve
nerabilului Sinod eparchial raportul despre 
starea înveţămentulul de pe teritorul dis
trictului consistorial al Aradului în decur
sul anului 1899. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

Ы M e r i i din G-alaai. 

NUVELE ARABE. 

Un uragan de foc şi de nisip mătura 
Arabia Pietroasă, astupând văile, uscând ra-
rile ierbării cari mal creşteau pe icl-pe colo 
printre dunele de năsip şi colinele de basait. 

Beduinii răteciau cu turmele lor prin 
câmpiile Idumeei. Câte va hoarde străbă
teau albia uscată a fluviului Iordanul ; unele 
treceau în văile bogate ale Sichemului, ear 
altele mal rësboinice tăbărîseră în deşertul 
acoperit cu mărăcini al Ierichonulul, în spe
ranţa unei bune prăzi. 

Tribul, Beni Hameizilor părăsiseră şi 
ei munţii sterpi al Moabului şi încongiurând 
marea Asfaltită, porniseră printre câmpiile 
acoperite de năsip spre oaza roditoare a 
Galaadulul. 

Fugind de aburii de pucioasă şi smoală, 
cari eşiau din crăpăturile pâmôntulul, no
mazii se repeziau pe câmpie, unde crânguri 
de sicomori şi tufe de terebinte îşi întin
deau petele lor mari de umbră. 

In curênd cel dintâiu beduini, trimişi 
ca cercetaşi, se întoarseră înapoi, neliniştiţi 
şi îngrijeaţi : zăriseră un ait lagër pe care-'l 
credeau că trebue să fle de-al duşmanilor ; 
şi Beni-Hameizil şi începeau să vadă în 
fundul orizontului, asemenea unor pâsëiï 
uriaşe cari rădeau pămentul cu aripele, trupe 
de călăreţi cu mantalele fâlfăind. 

Bărbaţii cu puştile şi lăncile tn mâ
nă se aşezară în careu în giurul femeilor 
şi a turmelor, şi neclintiţi ca un zid sbur-
lit de ţepi, aşteptau atacul. 

Dar se liniştiră de-odată, căci la apro
pierea rësboinicilor recunoscură pe şeikiî 
tribului Beni Samar, o hoardă prietenă, in
ie IsI ridicase corturile de lângă fântâna 
Ierichonulul, unde fuseseră tăbărlţî până 
acum. Bărbaţii, făr' a se da jos de po cai, 
se îmbrăţişară băgându-şl picioarele unul 
in scara celuilalt, apoi plecară împreună in 
galop pentru a alerga djeribul prin pulbe
rea aurie a nisipurilor cari scânteiau ca o 
mare de foc In razele viorii ale soarelui 
ce apunea, 

Un tinër din tribul Samar, ale cărui şu
viţe lungi de per negru cădeau împregiu-
rul unei feţe nobile, prunelele arzëtoare şi 
privirea metalică, Învinsese In fugă. 

Şi scuturându-'şî lancea, veni şi în
cepu să se învârtească cu calul împregiu 
rul femeilor, cari lăudau iuţeala calului şi 
mlădioşia stăpânului. 

Deodată se opri In loc şi aşa de re
pede, încât calul 'i-se lăsa pe spate, tre 
mura şi era cât p'aci să cadă. Zărise o 

fată pe o cămilă albă şi care II păruso de 
o mie de ori mal frumoasă decât o regină 
pe tron. Pulpele el pe jumëtate goale, ro 
tunde şi delicate, cu câte-un inel frumos de 
argint, atérnau peste umerii animalului ; pi
cioruşele ei drăgălaşe cu unghiile înroşite 
cu henne 'i-se cufundau în perul cel des al 
cămilei 

Tiuërul beduin nu mal auzia nici cân
tecele de laudă ale femeilor, nici chemările 
tovarăşilor lui, cari galopau pe câmpie. El 
călăria ca într'un vis alături de fata asta 
la care nu Indrăsnia să ridice ochii ca s'o 
privească; da, se uita într'una la drăgăla
şul ei picioruş şi se gândia cât de dulce ar 
fi să-'l simtă întins peste capul lui. Ar fi 
vrut să-'l strîngă între mâni şi să-'l ducă 
la buzele lui cari ardeau. O dorinţă ferbinte 
amestecată c'un fel de lâncezeală, îl făcu 
să tresară pe şea ; şi pentru a-'şi aacunde 
îngâlbeneala feţei, îşi trase pe obraz un 
colţ din vel ; apoi, înflgendu-şi vîrful de fer 
al pintenilor în coastele calului care scoase 
un gemet surd, porni ca o săgeată. 

Lângă fântână sări jos şi se lungi la 
păment şi, nemişcat, asculta sgomotele ce 
făcea tribul, care 'şl ridica corturile la de
părtare de-o aruncătură de peatră Cămilele 
îşi amestecau mugetele plâugôtoare cu be
hăitul oilor şi loviturile de ciocan rësunau 
surd, bătând ţeruşiî In păment. Pânzele ple-
seăiau fllfâind împregiurul stîlpilor. earfrîn-
ghiile şuerau în vent. Apoi femeile şi fetele 
începură a se cobori spre fântână, cu ul 
cioareie goale pe cap. Un ţîngănit uşor le 

care prin resoluţiunea sa din 6/18 Noem
vre 1899, Nr. 1133/141 şcol. 1899, cere 
2/5, care cerere sub Nrul 7439/899, s'a 
transpus la Ven. Co: sistoriu plenar arădan, 
pontru a face propunere venerabilului Sinod 
eparchial, acum întrunit. 

La însărciuarea de sub N rul 34/1899 
pentru resolvarea cererii înveţăforiuhil Pa-
na;ot Boarescu din Igris, avein ошмге a 
reporta, eă inspectorul regesc d * scoale al 
Tsrontaîuluï a abaiat do la pene onarea din 
ori ;iu Í numitului Inveţător, conform actelor 
de oiîb 6. 

Ajutoriu pentru РГ-ОІЩГГ culturale a pri
mit Consistor-ul şi ëstirap de la institutul 
de credit şi conomil vVictoria" 250 fl., de 
la .Lipovaua" 60 fl.. de la „Luceaförul* 
10 fl., şi de la „Mureşauul" 25 fl. 

(Va urma.) 

Adrese de aderentă 
părintelui V. Mangra. 

Magnifice Domnule Vicar episcopescl 
Preacuvioase Părinte! 

Alegerea de vicar episcop* sc şi preşe
dinte al Con«istoruluI gr.-or. oradan, care 
s'a Hevlrşit la 22 Aprilie a. c. st. v. in Si
nodul eparchial din Arad, a arôcat évitent, 
eă majoritatea d-lor deputaţi sinodali: ştie 
cunoaşte şi iubi, stima şi preţul i e cel demn, 
— şi a fost con iusă numai de dreptate şi 
ah recunoştinţa meritului, când Te-a alee pe 
P. C. Ta de atare, năă ut ?i crescut In acest 
comitat. 

Magnifice Domnule 1 PJ acere şi bucuria 
avem la alegerea acoasta efectuită prin vo
tul majorităţii d-lor deputaţi. Ne indignăm 
însă până In adâncul inimilor noaste, pentru 
procedura celor 11 doputaţl dia Bihor, dis-
tiugëtorî de autono nia bisericii noastre, 
câştigată prin mari osteneli şi sacrificii de 
nernuritoriul, marele And rein baron de Şa-
guna. 

In ziua aceasta, uol Românii de re ig. 
gr. or. din Bihor, am fost fericiţi, că ceea ce 
a plăcut l-ii Dumnezeu, s'a arëtat şi nouă. 

In ziua aceasta ni-s'a retrimis prin 
votai majorităţii, stea resărită aici In Bihor, 
car.;- va meige tnaiutea noastră, şi prin ra
zele sale lu itoare de tnveţătunle religi-
оаче-morale, va lumina mintea noastră şi 

„ л »«HUnr,fa jjnrn întărirea HTP.jintA in 
Dumnezeu, spre iubireл şi stimarea bisericii, 
şcoalel, patriei şi d'aproapelul nostru ; la pace 
şi bunalnţelegere, cari sunt basa a toată feri
cirea omenească. 

Deci aceasta este ziua, care a făcut 
domnul, să no bucurăm şi eă ne veselim în 
tr'însa, noi toţi Românii gr. or. cu inima cu
rată şi neprihănită din acest comitat. 

Ne Închinăm zilei acesteia sfinte. — 
Salutăm cu smerenie şi cu bună-cucermeie 
alegerea aceasta binemeritată, — convinşi 
fiind prea deplin: că Magniflcienţa Ta,pre 
cum şi până ad , aşa şi în viitor, vel şi 
aprecia şi spr'ginl toate afacerile biserici şl, 
şcolare şi de or ice natură a progresării po
porului, în toate cele bune şi folositoare. 

ritma mersul şi lungile lor mâneci tăiate în 
colţuri se acăţau în treacăt de tufele de 
spini. 

Jehf?!, cu aările umflate, cu ташіѳ 
vîrîte in nisip ca In perul unei femei, le 
privia, ascuns îndôrëtul mărăcinilor. 

Deodată se ridica pe jumëtate: au
zise un pas uşor, care par'că abia atingea 
pămentul; da, era al el. 

Ea 'şl puse ulciorul de lut smălţuit 
pe marginea şanţului şi, cu fusta'I strimtă 
strînsă între picioare, se pleca Înainte cu 
o mişcare graţiosă, care făcea să i-se lipea 
scă rochia de trup şi-'I arăta formele plina 
şi rotunde de la şolduri pâuă la pulpe. Ap i 
îl umpluse ulciorul, şi acum se versa in 
şiroae pe ghizducl şi se respândia pe les
pezi. Jehal vëzu că apa se scursese până 
sub picioarele iul ridicate In sus şi trecu
se pe sub ele fără să '1 ude. Ea îşi pu
sese ulciorul pe cap şi încet, cupeptulsăl-
tând, urca treptele. Atunci el se scula şi 
făr'a o privi, cu un gest rugător II zise : 

— Tu, de faţă, cum te cheamă?.. 
Fata '1 recunoscu şi гёзриазѳ surizênd : 
— Mira. 
— Numele tëu e un parfum, vocea ta 

o melodie, picioarele tale nişte flori. 

Ulciorul se clătina puţin pe cap ; câte
va picături căzură din el şi se rostogoliră 
în perul el des, aruacat pe umeri, ca nişte 
diamante pe-o manta de catifea neagră. 



3 

• Româniî în Caucaz. 

• Ca să ucidă in germene ori-сѳ posi-
•jlitate de aspiraţi une naţională la Românii 
l in Basarabia, Ruşii despopulează ţara de 
•emani şi-i răspândesc prin toate locurile 
•nie de trăia, prin Caucazul ca aspră climă, 
•iude fraţii noştri mor cu miile, din causa 
Іірвеі şi a locurilor nesănetoase. 

I încetul cu încetul frumoasa provincie 
IK despopulează de locuitori şi Muscalul ia 
•jocul strănepoţilor bravilor răzeşi cu care 
•Ştefan a Înfrânt cerbicia turcească. 

I Flăcăii români .luaţi la Muscali' In 
liramtă, Îşi cântau cântecul din urmă, căci 
||t!Q că In ţeară nu se vor mai Întoarce. 
•Dopa un serviciu Îndelungat şi greu, sunt 
I trimişi in Caucaz, frigurile de baltă îi de-
Idmează. 
i Eată ce-au făcut Ruşii cu frumoasa 
•noastră ţară pe, care au luat-o avută şi fer
lais, locuită de ţeranl vînjoşl şi energici şi 
Iáin care au supt toată blaga, au sleit-o de 
[locuitorii de baştină, aducônd în locul lor 
[toată pleava pământului, numai ca Bă poată 
! şterge caracterul românesc al ţinutului. 

I Cântarea In limba românească In bi-
[ jericä ѳ considerată ca o crimă şi tn toată 
Basarabia rar găseşti câte un abecedar ro
mânesc, căci acela ce e prins cu o carte 
românească, a vëzut lumina soarelui pen
tru ultima oară. 

Dar nici chiar coloniile de Români din 
alte părţi ale Rusiei, nu pot trăi In linişte. 
Persecuţia II urmăreşte şi aci până când 
moartea vine Bă-I scape de muscali. Ro
mânismul este cel mal mare pericol pentru 
Muscali. Chiar respândiţl prin Întinsele st°pe 
ale Rusiei, chiar decimaţi de clima otră
vitoare a Caucazulul, Românii sperie pe 
Moscali prin energia cu care ţin la străbu
nele datorii şi la credinţele strămoşeşti, 
prin dragostea lor ferbinte şi neînvinsă de 
neam. 

S. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
CONCURSURI PENTRU PREMII 

1 9 0 0. 

A. Premii pentru cărţi publicate. 

I. Marele premiu Năsturel Herescu, de 
12.000 Lei, se va decerne In sesiunea ge
nerală din anul 1901 unei cărţi scrise In 

FOIŢA „TRIBUNE! POPORULUI." 

EXCURSIUNE. 

— La minele cetăţii Şoimoş. - - Pe Mureş. 
— Grădina lui Ban. — 

Lui Sever. 

Eram pe cel mal Înalt zid al ruinelor 
cetăţii Şoimoş. Lângă mine Emil. .Ian' 
priveşte* 1 Im! zise. .Este oare pe lume 
privelişte mai frumoasă? Uite aici Mureşul 
argintiu, cum şerpueşte printre dealuri 
acoperite cu păduri seculare. Colo tn de
părtare, spre reBărit, este Hususëul. D'apol 
Lipova şi mănăstirea de la Radna, ian' 
priveşte-o, ce minunat se vede. Aici să 
stal la vară, că aier ca la Lipova nu mai 
este: nu-I prav de loc, apa e bună, 
scaldă la Îndemână, ce-'ţl mal trebue ? ! . . 
Să vezi, că In Lipova stau o mulţime de 
pensionari.. . E un fel de Qratz al Ţetil-
Ungureştl. Cum era să scrie şi Slavici pe 
,Marae, dacă Lipova n'ar fl romantică"..? 

Intr'adevër, tabloul era frumos. Pe 
Mureş, crescut până tn mal, veniau tn-
tr'una plutaşii. Strigătele lor umpleau 
valea, pe alocurea atât de strimtă, 

limba română, cu conţinut de ori-ce natură, 
care se va judeca mal meritorie printre cele 
publicate delà 1 Ianuarie 1897 până Ia 31 
Octomvre 1900. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, In 12 exemplare, a cărţilor puse la 
concursul acestui premiu este până la 31 
Octomvre 1900. 

In privinţa Premiului Năsturel-Herêscu 
se pun tn cunoştinţa publicului următoarele 
disposiţiunl din codicilul răposatului Intru 
fericire C. Năsturel-Hereacu : 

,In tot anul Societatea Academică Ro
mână va avé a premia, din veniturile fon
dului Năsturel, o carte tipărită originală, In 
limba română, care se va socoti de câtre 
Societate ca cea mai bună carte apărută tn 
cursul anului; Insă aceste premii vor fl de 
doue specii : 

. 1 . In trei ani consecutivi, de arîndul, 
se va decerne câte un premiu de patru mii 
lei noi No. 4.000 L. n/, minimum, la cea 
mal bună carte apărută In cursul anului 
expirat. 

. 2 . Eară In al patrulea an se va de
cerne un premia fix de douë-spre-zeee mii 
Lei noi, No. 12000 L. n., carele se va numi 
„Marele Premiu Năsturel*, operei care va fl 
judecată ca publiçatiunea de căpetenie ce 
va.fi apărut în cumul celor patru ani pre
cedenţi. Acest premiu nu se va puté de
cerne unei lucrări, care va fi obţinut deja 
unul din premiile anuale, decât defalcând 
dintr'Insul valoarea premialul precelent. 

.Operele, ce se vor recompensa ca 
această a doua serie de premii, vor tracta 
cu preferinţă despre materiile următoare : 

.a) Scrieri serioase de istorie şi de 
ştiinţele accesorii ale ietoriel, preferindu-se 
cele atingôtoare de istoria terilor române ; 

,b) Scrieri de religiunea ortodoxă, de 
morală practică şi de fllosofle ; 

»c) Scrieri de ştiinţe politice şi de eco
nomie socială; 

,d) Tractate originale despre ştiinţele 
exacte ; 

,e) Scrieri enciclopedice, precum : dic
ţionare de istorie şi geografie ta caii să în
tre şi istoria şi geografia României, dicţio 
nare generale sau parţiale de ştiinţă exacte, 
de arte şi meserii, de administraţiune şi 
jurisprudenţă, şi alte asemenea lucrări utile 
şi bine întocmite ; 

„f) Cărţi didactice de o valoare în
semnată ca metod şi ca cuprins; 

,g) Dicţionare limbistice tn limba ro
mânească, mal ales pentru limbile antice şi 

tn cât poţi să vorbeşti cu cel de 
pe malul din faţă. Din dosul ваісіііог 
se vëd morile tnegrite de vreme. . . Sub 
noi şoseaua, atât de aproape, că al patè 
lovi, cu o peatră, fără eforţare mare, pe 
trecëtor. Au ştiut cel de demult, unde să 
zidească cetate. Au Închis astfel valea 
Mureşului, încât câţiva oameni ar fi în stare 
a ţine pe loc o armată Întreagă, ear' pentru 
dânşii 'şi-au deschis o privelişte admirabilă. 
In zarea dinspre apus, pe câmpia fără 
margini, se vëd contururile Aradului, dincolo ; 
peste apă, pe nişte dealuri verzi, sate 
bănăţene; Înspre răsărit, pe Mureş In sus, 
o vale presărată ca sate mici, aşezate pe 
câte un colnic, şi holde, Încât tot ce vezi, 
pare o grădină, scăldată de cea mal dulce apă. 

Unde mal socoteşti, că pe culmea ruinelor 
de unde ne desfătam ochii, adia un aier 
rëcoros şi plin de miros, suntem doar' tn 
luna Maia, că eram tocmai pe zidul turnului 
tn care — aşa dădeam noi cu socoteală — 
va fi fost închisoarea cetăţii, deoare-ce nu 
avea de cât o singură fereastra, aproape şi 
aceasta de streşină, după cam şi turnul el 
Însuşi este imediat lângă coşul mare al 
vetrei cetăţii! . . . E de explicat, că ne 
cuprinsese un fel de disposiţie, care pe 
amicul Emil 11 făcu să-'ml spună ceea ce 
tml venia de altfel şi mie tn gând : Bă scriu 
un foileton despre excursia aceaata. 

orientale, adecă limba latină, elenă, sans
crita, ebraica, arabă, turcă, slavonă veche 
şi altele ; 

,й) Publicaţiunl şi lucrări artistice de 
o valoare serioasă, adecă relative la artele 
plastice, architecture, sculptura, pictura, gra
vura, şi chiar opere musicale serioase, pe 
cari aceste toate Societatea Academică Ro
mână le va pate aprecia atunci când tşi va 
întinde activitatea ei şi asupra tuturor ma
teriilor de bele-arte ; 

„%) Scrieri de pură literatura română 
tn prosă şi In versori, precum : poeme, dra
me şi comedii serioase,—mal ales subieete 
naţionale, — şi ori-ce alte opere de Înaltă 
literatură. Acestora mal ca seamă aş dori 
să se acorde , Morde Premiu Năsturel1' 
când vor fi judecate ca avênd un merit cu 
totul superior, spre a se da astfel o Incura-
giare mal puternică desvoltăril literaturii 
naţionale.* 

La acestea se mal adug armatoarele 
disposiţiunl luate de Societatea academică 
la 2 şi 7 Septemvre 1876 : 

1. La concurs se pot présenta şi opări 
preînnoite in noué ediţiunl, cari se vor fi 
retipărit m cursul anulai, tnsă numai de 
autori tn viaţă. 

2. După cuprinderea chiar a testamen
tului, traducţiunile din limbi străine sunt 
excluse delà concurs ; se va face Insă ex-
cepţiune pentru acele traducţiunl de pe o-
purl străine clasice, cari: 

a) sau prin dificultăţile Învinse ale 
unei perfecte reproduceri tn versori româ
neşti vor constitui adevërate opuri literare 
ale limbii române ; 

b) sau prin anexarea de elucidări şi 
de note ştiinţifice cu totul proprii traducă
torului, Îşi vor fi Însuşit meritele unor lucrări 
originale In limba română. 

3. Cărţile premiate de Academia Ro
mână din alte fonduri ale sale sau cele ti
părite din iniţiativa şi cu spesele ei na pot 
Intra la concurs pentru premiile Năsturel 
din seria B. 

4. Premiile Năsturel din Seria B. se 
pot acorda nu numai onor opuri complete, 
ci şi părţii unui op tipărit In corsai analul 
cu condiţiune tnsă, ca această parte să fie 
de valoarea şi de întinderea anal voiam şi 
na de ale unei simple făscioare (minimum 
400 pag. format ln-8° garmond). 

5. Premiarea anei părţi a unui op la 
un concurs anual nu Impedecă primiarea 
unei alte părţi a aceluiaşi op la un concurs 
posterior. 

„Să-'m! lauzi Lipova, Mureşul şi 
Şoimoşul*, tml zise .şi să Îndemni pe 
aradan! să mal iasă din bârlog, să vină 
pe aici, ca nu-'i vieaţă de cât In l iber". . . 

De jos, din cartea cetăţii, se auzia 
sgomotul desfundării unui butoiu cu bere . . . 
„Ura, trăească Giskra", se auzi glasul lai 
Adrian (care ţine morţiş că Intre altele, 
cetatea Şoimoşulul era şi local de întâlnire 
a fetei lai Giskra cu amantul e i . . . 'i-am 
uitat numele şi apoi nici Adrian na 'mi-a 
adus încă istoria să-'mi documenteze afir
maţia sa l ) ; hipodiaconul nostru, care 'şi-a 
impus canon să vină şi el la excursie, 
aclama pe Gambrinas, şi toţi ciocniau, că 
de Ia oarele 5 suntem toţi tn picioare, ear' 
acum se apropia de ameazï. . . Cocoanele 
Întindeau masa, pe iarbă verde şi de-alungul 
zidurilor, la umbra; Puiuplângea căvoeşte 
şi el „şuş". . . Ear' tntr'acestea Emil îmi 
arăta, pe dealul din faţă, local unde afost 
cetatea Lipovei şi pleda ca proxima ex
cursie s'o facem acolo ; într'o altă Du
minecă să mergem la „apa acră", tot lângă 
Lipova. Să ne ducem apoi Ia Siria, la 
raine şi la .Feredeu"; să perzi Dumineca 
tn fumul de la „Vas", e pëcat de D-zeul 

Se înţelege, că după-ce cobortrăm, îm
părtăşirăm ideile noastre şi celorlalţi, cari 
nici n'au esitat să le primească unanim şi 
fără discuţie . . . Cine să mal aibă chef de 

6. Opurile anonime şi pseudonime vor 
pute fl admise la concursul cărţilor tipărite, 
ear autorii lor spre a primi premiile acor
date, vor trebui să justifice proprietatea 
lor. 

(V» urma.) 

fi 
Institutul Otteteleşanu. 

Pablicaţiune. 

Cu începerea viitorului an şcolar 
1 9 0 0 — 1 9 0 1 ee vor primi şese-spre-
zece eleve în institutul de fete delà 
Măgurele, fundat de Ioan Otteteleşeanu, 
şi înfiinţat de Academia Română, sub 
înaltul patronagiu al M. S. Regelui, 
cărora li-se vor da, conform dispo-
siţiunil testamentare a réposatuluï fun
dator, o creştere casnică şi instruc
ţiunea cuvenită unei „bune mame de 
familie, fără pretenţiunî sau lux*. 

Cursul va fi de 5 ani, în timpul 
cărora elevele vor avè toată întreţi
nerea tn Institut. 

Sunt admise tn institut copile nă
scute din părinţi români săraci pe de
plin sănotoase, cari pană la 5 August 
1 9 0 0 au împlinit 12 , dar' tncă nu 14 
ani, au pregătirea ce se dă tn şcoa
lele primare- din România şi au obţi
nut la terminarea cursului primar cel 
puţin media 7. Candidatele cu clase 
secundare au să presinte certificatele 
de clase secundare, avônd media cel 
puţin 6. 

Dono surori eau doue vere pri
mare nu pot fi admise în Institut. 

Părinţii elevelor ce vor fl pri
mite tn Institut, nu pot să-'şi iee fiicele 
de sfintele sërbatojï ori pe timpul 
vacanţelor tn familie şi Direcţiunea 
îşi conservă dreptul de a le da ori 
nu voie elevelor de a petrece tn fa
milie de vacanţe. 

Părinţii aspirantelor ori represen-
tanţil legali al acestora au să trimită 
— pană la 5 August 1900 — cere
rile însoţite de act de naştere, act de 
vaccină, act de paupertate tn care se 
va arëta şi numërul copiilor şi ate
stat şcolar despre terminarea claselor 
primare, la Academia Română (calea 
Victoriei Nr. 135), pentru Comisiunea 
fundaţiunil Otteteleşeanu, care, exa
minând actele şi luând informaţiunile 

discuţie, când aveau s& învingă o foame de 
lap ? începând ca modesta ceapă, şi armând 
cu fripturile de tot soiul, cu pogăcile şi alte 
prăjituri, totul fu bine primit de — flămânda 
c e a t ă . . . Ear' pe când ajunse vremea să ne 
mutăm ca ambra, durere amară : tn butoiu 
nu mal era ce sa mutăm, era goli Spiritul 
la! Іпва plutia printre noi: glasurile se des-
legară adică, gluma şi veselia şi cântecele 
curgeau potop. A rts fiecare, Încât să-i fie 
de ajuns până la proxima excursie. Spre 
eternisarea momentelor, inginerul venit cu 
noi nî-a pas apoi la greaua încercare a — 
posăril I A stricat câteva sticle, până să ni
merească „o linişte* — relativă şi aceasta. 
Ce n'a pătat observa nainte zeci de ochi, 
aparatul fotografic a surprins cu o singură 
lentilă : pe un onorabil cu sticla de cognac, 
trăgând la măsea, deşi beutură asta fusese 
declarată ca doctorie, pentru cel ce se vor 
simţi r ë u . . . Trădarea e cunoscută Insă nu
mai de erî, de când am vëzut pasele. Pro
cesai se va desbate — probabil l a . . . apa 
aerai 

Pe când arădanil vor fi căscat mal cu 
putere in giurul mesei delà .Vas ' , noi tre
ceam Murësul, tn luntriţeie morarilor şoi-
moşenl. Exhauriat fiind programul petrece
rii la cetate, — deoare-ce bere nu mal era 
şi căldura (cu ea şi setea) creştea, am co-
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сѳ va crede de cuviinţa, va dispune, 
ca concurentele ce Îndeplinesc con-
diţiunile mal sue precisate sä fie su
puse la un examen de primire, prin 
care se va constata gradul de pregă
tire în ceea-ce priveşte cetirea şi 
scrierea, analisa etimologică şi cea 
sintactica, cele patru operaţiuni, geo
grafia şi istoria terilor române. 

Concurentele, caiî nu sunt din 
România, se admit fără examen de 
primire, tu virtutea atestatelor obţi
nute în şcoalele similare din patria 
lor, şi au să trimită la Academia Ro
mană, tot până la 5 August, cererile 
însoţite şi de atestatul medical. 

Resultatele examenului se vor 
supune, dimpreună ou toate actele, 
printr 'un raport* Augustului Protector 
al Academiei Române, Majeatăţil Sale 
Regelui, căruia II aparţine a decide 
în privinţa primirii. 

Examenele se vor face în loca
lul Academiei la 9 Septemvrie 1900. 
Nr. II 2191. — Bucureşti. 6/19 Maiu 1900. 

Comoara de aur. 

— Poveţe higienice şi Де scăparea vieţii, acrise pe 
Înţelesul şi pentru, folosul ţoranulnî roman.,— ' 

De 
Iulin Bug-nariu Sălăuţanul. 

Motto: Sănătatea pfyiă la 
un punct este ln manile 
noastre. , 

(C Şt. S.) 

A. HIGIENA. 

Introducere. 

Morbul sau boala ne face fără voie 
buna, ne superă. Sănetatea, din contră, ne 
înveseleşte, ne bucură. 

Omul morbos sau bolnav tş! petrece zilele 
cu amar şi Intre dnretile şi suferinţele sale, 
II trec oarele aşa de Încet, ca si cum ar 
fl zile. Omul sănotos se uită cu plăcere 
după lucru şi abia bagă de seamă, cum 
trec zilele. 

Gel ce e morbos nu poate lucra; şi 
dacă au lucră, nu câştigă, n'are din ce să 
trăească. Dacă omul nu lucră şi nu câştigă, 
sârăceşte. 

Omul avat, dacă e morbos, bucuros 
ar Bchimba cu săracul Băuetos. Sănetatea 
e mal scumpă decât toată comoară şi 
averea. 

Dacă nu grijim de sănetatea noastră, 
nu putem fi Băce'ofcî. Cine voieşte 
să fie aânëtos, acela trebue să-'şi grijească 
de sănotaţ1?. 

Despre îngrijirea şi susţinerea Băuătăţil 
ne învaţă Higiena. 

Spre îngrijirea şi susţinerea sănofăţil 
este dé lipsă: aier curat, locuinţă bună, 
îmbrăcăminte potrivită curăţenie îngrijită, 
nulremênt corespunzător, munca şi odichnă 
proporţională, îngrijire corespunzătoare de 
organele simţurilor, apei încungiurarea şi 
înlăturarea stricăciunilor, ce se pot naşte din 
deosebitele moduri de ocupaţiune. 

I. Aerul. 
Aerul este neîncungmrat de lipsă 

pentru susţinerea vieţii şi păstrarea sănă
tăţii noastre, pentru-că; partea aerului 
numită „oxigen* face capabile toate părţile 
corpului nostru — spre îndeplinirea funcţiu
nilor vitale Oxigenul ne ImprospStează 
sângele şi II face potrivit pentru nutrirea 
corpului nostru. Fără de aer destul şi 
curat, nu putem trăi, 

Rësuflarea. 
Prin răsuflarea pe nas şi pe gară, 

aerul ajunge ln pluroânl, de unde apoi 
partea serului numită oxigen se varsă în 
sânge, prin păreţi! vinelor nenumărate şi 
ramificate în beşicuţele plămânilor. Vinele 
conduc sângele Îmbogăţit cu oxigen — 
din plumânl ln inimă şi de aici ln tot 
corpul. Sângele transmite oxigenul primit 
în plămâni ţesetmilor corpului, din car! se 
umple dc carbogen şi hidrogen păgubitor 
pentru sănătate, De aceste souri de aier se 
curăţă sângele aşa, că vine deosebite, îl 
conduc împreună şi-'I conduc IndrSt In 
inimă şi de aici In plumânl. In beşicuţele 
plumânilor ese carbogenul şi hidrogenul din 
sânge, prin păreţi! vinelor, cu ocasiunea 
expirării, ajunge în aer — pe nas şi 
pe gură. 

In aerul ourat inspirat se află mult 
oxigen învietor, dar' puţin carbogen şi 
hidrogen. In aerul expirat se află puţin 
oxigen, dar' mult carbogen şi hidrogen. 

Aerul stricat. 
Unde se află mulţi oameni împreună, 

într'o chilie, acolo oxigenul aerului din 
chilie pe consumă foarte iute, şi tn locul 
«cestuia se sporeşte carbogenul. Prin 
aceasta aerai se corumpe sau se strică. 

Aierul tl stripă mal departe : materiile 
arzötoare, precum: luminările aprinse, căr
bunii, flacăra de gaz, oleiul de lampe şi tot 

boxit adică în oraş, la grădina lui Banu, unde 
berea ţl-o aduce drept din pivniţă. Să fi 
vëzut caravană: părea restul dintr'o ceată 
ImprSştiată. înainte mergea Emil, cunoscând 
el prin Lipoviţa toate potecile, ear'la urmă 
Puiul (de 3 ani), de mână cu hipodiaconul 
care are deja volumul unul veritabil călu
găr catolic şi se legase de Puiu numai ca să 
aibă pretext de a veni cât se poate de în
cet. Toţi veneau pe lângă garduri şi am 
observat că umbra-I puţină* praf însă maî 
mult decât puteam prevede din vârful ce
tăţii... Emil tşî cam lăudase — Gratzul! 

De grădină însă — tot respectul. E 
sub dealul cu vil ; umbră câtă vrei, musică, 
popiei. Ear' noi mal aveam şi plăcerea, să 
întâlnim aici câteva familii din Lipova, tn 
sinul cărora am putut saluta pe cea mal 
nostimă mureşancă. Ochii el ispită 'ntreagă! 

Câţi am ajuns în seara aceea acasă, 
la Arad, nu ştiu. Sigur este Insă, că la o 
a doua ocasie, numërul escursioniştilor va 
fi indouit. Se înţelege, nu în urma reclamei 
mele, ci pentrucă tn Arad căldura creşte 
zilnic, ear la .apa Ocru* ве zice că e o 
umbră nu se poate mal deasă. 

Leandru. 

SBUCIUM. 

De-acum să-ştii că nici odată 
N'am să-ţi mai turbur nici un pas, 
Cu inima mea sbueiu mată 
N'am să-ţi mai zic nici bun rëmas, 

Am ars l'a focului văpaie 
Copii! Visului tëu drag; 
Aş vrè ca fulgerul să tai e 
Si vatra şi-al colibei prag. 

Să nu remână far' în zare 
Icoana ta şi-un gând obscur, 
Că n'ai ştiut să fii mai mare 
Ca lumea mică din' pregiur. 

Adâncul apelor să 'mpace 
Zădărnicia celui om 
Cari făţărind ca noi va face 
Sicriu din înfloritul pom. 

Ce tnică-i fruntea 'mpresurată 
De laur' verde şi parfum 
Pe lâng'o mamă îngândurată 
Şi-un tată obojit de drum. 

felul de materii putrede, pentru-că şi acestea 
primesc tn sine oxigen din aer şi dau afară 
carbogen. 

Aerul îl mal strică : pulverea, eva-
p rărea corpului, tumul, flacăra, mirosul 
greu, cu un cuvânt toate materiile streine, 
cari pe ori şi ce cale, vin în amestec cu 
aierul natural şi curat. 

Aerul curat. 

Aerul curat e fără de miros, nu e 
strici*te, nu sunt în el aburi, pulvere şi 
alte amestecuri stricate şi strieăioaje. 

Aerul curat e sănetos; aerul ne
curat, stricat, este causa la nenumërate 
morburi primejdioase; pentru aceea aerul 
caută së fie curat. 

Régule de rësuflare. 

Pantru'ca prin rësuflare să ne poată 
ajungă destul aer în plumânl, caută să 
grijim de aceea, că cu cât facem resuflărl 
mal dese şi cu cât la fiecare rëufiare ni
se lărgesc mal bine plumânile, cu atâta să 
ajungă tn ele mal mult aer. Spre scopul 
acesta trebue să facem mişcări dese, să 
lucrăm mult, să ne jucăm şi să facem de
prinderi gimnastice în aerul liber. 

La ocupaţiunile şezând — după 
putinţă — trebue să şedem drept, pentru 
că prin ţinerea etrîmbă sau înduplecată a 
corpului, plumânile noastre nu Bă pot lărgi 
de-ajuDS. Să nu uităm a face tn toată 
ziua resuftări adânci, ceea-ce putem face 
mal bine aşa, că în timpul rosuflăril ne 
ridicăm manile in sus pe lângă cap şi ni-le 
prindem la olaltă. Dacă voim, ca aerul să 
fie curat, adecă ferit de prav şi fum, e mal 
corespunzător, ca să facem resuftări pe nas, 
ţinend gura închisă. 

(Va urma.) 

DIN BIHOR. 
O îutimpinare. In al 19 numër de Du

mineca al .Trib. Pop." a apărut un raport 
despre decurgerea adunării Inveţătorilor din 
tractul Tmca. Autorul — .Un membru* — 
deci Înveţător, la propunerea mea din reli
giune zice : .Prelegerea dm religiune n'a 
produs nici o atenţiune, atât pentru tonul 
monoton, cât şi pentru lecţiunea, la care s'a 
observat, că propunătorul au 'şi a dat nici 
o silinţă la lucrarea concrezută Iul*. In pro-

Fugi, amărîtă nemurire, 
Sau dă-'mi odihna de demult, 
Nu voiu să-'ţi dau a mea iubire, 
Să ştii că nu te mai ascult. 

Oetină. 

Poesiî poporale. 

(Din Ocnişoara.) 
Pretină, pretină-aleasă, 
De drăguţul meu te Iasă; 
Că să zac pe pat o lună, 
Cum më scol, 'ţi-1 iau din mână, 
Şi să zac pe pat doi ai, 
Cum më scol, draguţu n'ai. 

Frunză verde călăper, 
De la maica doi më cer, 
Unu negru, unu bei. 
Frunză verde de mor acru, 
După bëlu meargă dracu; 
Frunză verde de môr dulce, 
După negru eu m'oiu duce. 

De cât să mergi să nu-ţi placă, 
Mai bine te ţipă 'n apă; 
Apa trece peste tine, 
Dar urltu 'n veci rămâne, 

gramă a stat : .Prelegere din religiune de 
V. Strauţ", decï mi a stpt ln voie liberă 
a-ml alege subiectul prelegere!. Mi am alee: 
.Adam şi Evalnraiu* şi „ Alungarea lor din 
raiu". Invitarea am primit-o cu 3 zile înainte 
de adunare. Unile afaceri m'au împedecat " 
a më pregăti. Ar fi un lucru trist, când un 
înveţător din un obiect de Inveţămont nu 
ar pute ţine o singu-ă prelegere — fă:ă 
pregătire. Prelegerea totuşi mi am scrie o 
cu cerusa. Asta o fac deja de 6 ani, din 
moiivul, că mi-au critisat o prelegere din 
soeoată — prea aspru şi In urmă, după o 
desbatere (critică) lungă, cu buna intenţie 
de-a reuşi critica şi nu prelegerea, au dubitat 
că aş fi zis anele pasage din prelegere. 
Cumcă prelegerea mea meritat-a ori ba 
atenţie, nu discut. Aci le trimit în copie. 
Aveţi bunătate a le da loc ln numërul 
proxim de Duminecă. Observări la prelegere 
s'au făcut trei: 1. că nu am propus din 
religie, ci din istoria biblică, 2. căauaştep. 
tal de la mine o prelegere, de care аі вѳ 
mire toţi, dar asta nu ajunge nimic, 3. că 
tonul mi-a fost monaton. La ultima am răs
puns, că prelegerile nu conţin părţi, cari 
ar cere moduloarea tonului, la cele douS 
prime nu am rëspuns. Aş avà a observa 
la celelalte aserţiuni ale D lui .Un membru", 
dar nepunându-'şi numele, nu o fac. Rog Insă 
pe dl. ,Un membru", să se descoperă, de 
mine nu are a se teme. nu am rudenii nici 
pretinl cu infiuinţă. Altcum sunt In deplină 
speranţă, că nici On. Redacţie nu va aproba, 
ca cineva sub pseudonime sâ arunce cu 
tină In ju • etate din tnvoţătoril unul tract. 

Pe lângă cari sunt ai On. RelacţiUDj 
Oşand, ia 28 Maiu 1900 

Vasilie 8trauţ, 
înveţător. 

Din Banat. 
Un rëspuns. In Nr. 69 al foii 

.Tribuna .Poporului* din a. c. am scris un 
raport despre adunarea despărţământului 
Bocşa al .Asociaţiunel pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român' ln Fizeş, 
cu cele mal curate intenţiunl şi obiectiv. 
Scopul meu a fost ca să descriu cât se poate 
de fidel decursul adunării, să laud după-
cum se cuvine pe zeloşii membri din co
mitet, cari n'au pregetat a lua parte la 
această udunare din depărtări de 16—30 

Frunză verde, frunză verde, 
Om de om trage nădejde, 
Numai eu cu badea meu — 
Ne tragem nădejdea rëu; 
Numai eu cu bădiţa — 
Nu ne tragem nădejdea. 

Măgheran de pe rotilă, 
Mândra zice că-i copilă, 
Dar şi paserea-I tot puiu, — 
Ştie dracu de cându-I. 

M'o lăsat badea de dragă, 
Şi-o luat o cioică neagră, 
Cioică neagră d'ingă tău, 
Ca să-m! pară mie rëu. 
Mie rëu de ce să-mi pară 
Dup'o coadă de topor, 
Dup'o rîză de ficior. 

Ochi! badil cel frumoşi 
Amândoi trebue scoşi; 
Ochii badil negrişorl, 
Cându-I vëd, më iau flori 
Din tălpi pân' la subsuori. 



Hb, conduşi numii de dorul de a lumina 
• i tnveţa poporul din care şi el au eşit, şi 
• combat unele datini rele, cari contribue 
• mare parte la sărăcirea poporului din 
pea cemună, tn care şi eu am vëzut lu-
pna zilei şi pe care o numesc cu iubire 
Kcal naşterii. 

I La acest raport inofensiv, corespon-
fatul .înveţătorul' tn numërul 89 al ace
fal preţuit jurnal, întreabă : a) de unde am 
fag eu neadevërul, că inteligenţa din Fizeş, 
fa dat atenţiunea cuvenită unul membru 
fa comitet de altă confesiune ? Pentru-că 
fafil 'şi-au făcut datorinţa ; b) susţine că 
fa zis, că inteligenţa de acolo nu s'ar in-
faesa de poporenil, cari dau înapoi ca ra
id, ii c) më Îndrumă ca să caut de comuna 
fasFerendia — botezată de d sa Baranda, 
faervăndu şl a-'ml rëspunde şi altă-dată, 
fat nu voiu fi mulţămit cu rëspunsnl 
fade. 
I La întrebarea, afirmarea şi Îndrumarea 
faespondentulul .înveţătorul',tml permită 
fane următoarele : 

I od a) Eu am spus curatul adevër şi 
LeU spune neadevër, care afirmă contrarul. 

I D-nii membri din comitet, după adu
lare, au fost opriţi la prânz şi Împărţiţi la 
HUeligenţa din Fizeş, afară de Vulpe, Înv. 
Lr.cat din Bocşa-montană. De ce ? Aceasta 
|B 11 treaba .Inveţătorulul", care la adunare 
L'i avut altă misiune, decât eă asculte pre-
fagerile şi ca .gazda casei* să fie preveni
nd cu oaspeţii veniţi. Dacă dl Vulpe la 
hinta d-sale a luat osteneală a căletorl delà 
Boeia-montană la Fizeş, pe un drum destul 
IforSu, a luat parte la adunare, care a 
jinot până la 1 oră p. m. pe lângă toate 
Ifjeudele urgente ce le va fl având — cred 
a bucuros ar fl jertfit încă mal o oră, ca 
Й ee recreeze şi nu ar fl plecat Îndată înapoi 
tot pe acel drum, împreunat tot cu acele 
plăceri ca şi la venire. 

ad b) Rog pe .înveţătorul" să cetea-
Kt mal cu atenţiune raportul meu şi să nu 
mată din el ce nu stă. Pe cel ce-'şl face 
datorinţa — după-cum susţine că şi-o cu-
Boaşte — a l îndemna să fle şi mal conştiu 
4e datorinţele sale, după a mea părere — 
ш e pëcat, şi nu e motiv ca cineva Bă se 
lupere. 

ad c) .înveţătorul" më îndrumă — în
tr'un mod batjocoritor — să-'mî ţin de sfântă 
datorinţa a desrădăcina din comună luxul 
eue se încuiba, ca să nu o păţească ca 
РиеаепіІ. Pentru acest sfat ÎI mulţu
mesc .Inveţătorulul"; — më mir însă 

— Spune-mi, bade, spune-mi dragă, 
Maică-ta ce vină-ml bagă? 
— Bagă-ţl, mândră, puţinea, 
Că eşti harnică şi rea. 
— Nu te teme, badea meu, 
De omul harnic şi rëu ; 
Teme-te, bade, mal mult 
De cel bun şi amărlt, 
Gă-'ţl face traiul urlt. 

Culese de: Dumitru Lodroman, 
jirne şi cantor. 

Pagini Un istoria Еошаліѳі 
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VII. 
Smftrdanul şi Vidinul. 

V. 

Prin toate Bâtele de giur-lmpregiurul 
Vidinulul erau oştiri turceşti ln şanţuri şi 
redute. Satele de pe malul Dunării — spre 
Rahova, adecă ln josul rîului — au fost 
curăţite repede-repede de-ai noştri, căci 

[ Turcii după perderea Nazir-Mahalalei, au 
prins groază, mai ales că erau în bătaia 
tunurilor noastre, şi s'au adunat prin satele 

din ce dicţionar a scos d-sa numele Fe-
rendiel straformat în Baranda? Aş dori o 
mică explicare cu atât mal vîrtos, că dlul, 
ca Inveţător, după-cum s'a subscris, va fl 
ştiind. 

Acestea mi-am ţinut de datorinţa a 
reflecta la corespondenţa .Inveţătorulul', 
pentru-ca on public Bă nu më califice, după-
cum a voit dtnsul. 

Achim Miloia Ferendicmul. 

Ш 

Creştini buni. 
Iubirea şi alipirea nestrămutată a cre

dincioşilor noştri cătră sfânta biserică silnic 
ae poate ceti că merge spre preamărirea 
lui D zeu cu paşi de necrezut, ceea-ce dove
deşte marinimoasele daruri ce poporul din 
toată rima le face spre decorarea sionu-
lui divin. 

In comuna noastră, deşi вёгаса, dar 
totuşi bogată In curăţenia sufletelor, au con
tribuit la împodobirea bisericei următorii 
credincioşi, şi anume: Solomia Furdian din 
Leucuşeşti un mösaiu pe prestol, din lână 
curată, artistic lucrată ln preţ de 40 coroane; 
doamna Alexandra Căpitan a dăruit un pra
por în preţ de 30 coroane; Iuliana Căpitan 
născută Oncu din Şeitin un mdaaiu pe ana
log ln preţ de 20 coaroane; Melentie Chiz-
dean un octoic mare In preţ?24 de cor.; Par-
tenie Milos şi soţia sa Brânduşa un pra-
pore şi o cădelniţă în preţ de 60 coroane; 
Ioan Dehelean un prapore în preţ de 30 
coroane ; George Tiuşescu, un june orb de 
la naştere, dar cu vedere sufletească mai 
presus ca mulţi binevëzëtori, a colectat de 
la diferite persoane 24 coroane, din care 
sumă a cumpërat o perdea de catifea la 
uşile tmperăteşti, precum şi o candelă de 
argint; china Maria, soţia lui Lazar Birdean, 
un mösaiu de lână şi un stihar în preţ de 
30 coroane; vëduva Eva Crişan un epitra-
chir în preţ de 8 cor. In numele comunei 
bis. şi pe aceasta cale le esprim multămită, 
dorindu-le ca bunul D-zeu pentru atari jertfe 
aduse pe altariul seu să le dăruiască viaţă 
îndelungată şi Bă le resplătească ostenelile 
prin revërsarea graţiei sale, primind Înmiit 
de la Atotpotintele părinte. 

Cladova, în 15 Maiu 1900. 
Ioan Căpitan, 

preot. gr. or. rom. 

despre Apus de la Vidin. Pe partea cucerită, 
oastea noastră s'apropiase încetul până la 
trei chilometri de zidurile cetăţii, adecă 
până tn bătaia puştii. 

Acum era nevoe să ne luăm după 
Turci, cari se lnglotiseră tn satele despre 
Apus. Câte-va regimente plecară chiar din 
ziua de Anul-Nou şi alungară pe Turci de 
prin câte-va sate, fără luptă. Dar a treia 
zi după Anul-Nou, când ai noştri se apro-
piară de satele Tatargic şi Novoselu, care 
sunt chiar sub zidurile cetăţii şi aveau 
oştire multă In ele, s'a schimbat cântecul. 
Turcii eşiră din Vidin cu multă putere de 
oaste şi Impreunându-se cu cei din satele Ta
targic şi Novoselu, вѳ năpustiră spre oştirea 
noastră. 

Doue batalioane româneşti se Imprăş-
tiară iute pe câmpie şi în chip de vânători 
începură aă tragă de după pietri şi copaci. 
Ear tunurile noastre au fost urcate co multă 
pripă pe dealuri şi au început şi ele să se 
isbească tn turcimea ce s'apropia amenin
ţătoare şi cu paşi repezi. 

Dar cât de repezi au venit, aşa de 
repezi s'au şi întors. Tunarii noştri aşa de 
bine au ochit, In cât vr'o câte-va obuzuri 
s'au spart drept în mijlocul batalioanelor 
turceşti, omorlnd mulţime de Turci şi risipind 
şirurile. îngroziţi de asta, Nizamil turci s'au 

P a r t e a L i t e r a r ă 

Carmen Sylva la exposiţie. 
Suveranii, cari expun.—Carmen Sylva 

şi evangelia Argeşului. — Colabo
rarea princesel Maria. De
scrierea. — Admiraţia strei

nilor. Amenante. 

La exposipa delà Paris nu numai sim
plii muritori au predat operele lor, spre a fl 
admirate de mulţimea visitatorilor, cari curg 
din toate părţile lamei ; dar chiar Suvera
nii, cari prin posiţia lor sont de-asupra 
acestor patimi lumeşti, au expus. Aşa, o vi
trină specială delà Invalides conţine, cadou
rile de Paşti ale Ţarului,—lucrări de artă. 
—In eecţia daneză, trei bucăţi de orfèvre
rie oferite de regele Cristian copiilor sëi. 
In pavilionul german, reconstruirea istorică 
a apartamentelor lui Frideric cel mare, la 
castelul Sans-Souci; tn secţia suedeză, ad
resele şi amintirile delà iubilenl Regelui 
Oscar. 

Dar fără, discuţie, cel mai de seamă 
din aceste obiecte expuse, e al Reginei 
României. 

Se ştie, ci Majestatea Sa 'şi a făcut 
un nume mare în literatura europeană, is
călind diferite opere ca pseudonimul Car
men Sylva. Aceeaşi iscălitură străluceşte şi 
pe neasëmënata evanghelie, destinată mă-
năstirei lai Nea ?oe- Vodă şi care de câte-va 
zile se află exposa In secţia română delà 
exposiţie, unde atrage o mulţime enormă 
de lume. 

Se ştie, că şi alte mâni regeşti au cer
cat să ducă penelul şi pana pentru a glo
rifica cuvêntul dumnezeesc. Aşa, regenta 
Franc'eï, Anna de Bretania, a făcut o carte 
de rugăciuni, — ilusrată de mâna el. Ceea 
ce, tnsă, a deeevîrşit Regina României, nu 
are păreche. 

Evanghelia e scrisă întreagă de mâna 
crăească. In scriere se regăsesc toate ca
racterele: gotic, flamand, rond şi englez. 
In text sont ca profuziune ilustraţii. Fi
gurile evanghelice, apostolii, profeţii, în
gerii, serafimii, sfinţii şi sfintele ni-se arată 
sub Închipuirea domniţelor de altădată, a 
membrilor familiei regale. Fiecare foae are 
flori pictate de principesa Maria ; marginea 
e prinsă tn o .bucată de aur massiv. Legatara 
de asemenea e de aur massiv, incrustată ca 
smalţuri de toată frumuseţea. O cutie de 
preţ, — bronz ciselât şi aurit, în care ве 

retras în cetate, dar nu fără lăutari, căci 
batalioanele noastre—mai multe — au sărit 
după ei, trăgând din puşcă, şi le-au tot 
scuturat cojoacele până ln cetate. Ear tu
nurile din deal ti trăsniau fără întrerupere. 

Cei din Bâtele Tatargic şi Novoselu 
s'au vtrît ln şanţurile lor. Dacă ar fl fost 
ai noştri mai mulţi, Şi-ar fl scos şi din 
aceste sate, căci bieţii Tarei se epăriaseră 
de tonurile noastre cât de bine ochiau, şi 
ar fl fugit Aşa însă, ai noştri s'au ferit să 
ae lase la luptă ca ei, neavônd patere destulă 
de oameni. 

Turcii fugiră şi din partea asta şi 
s'adunară—tot Impregiurul cetăţii şi aproape 
de ea —prin satele despre Mează-Noapte, 
dincolo de Vidin, în susai Dunării. Lucrul 
era limpede: trebuia să ne luăm dopa ei. 

Aici însă era o pedecă, — o vale, a 
Topoloviţei, mlăştinoasă şi ca grea de tre
cut. Până să facem podari şi să căutăm 
drumuri pentru pedestrime, cele doue regi
mente de roşiori apucaseră Bă treacă dincolo 
cu caii în not, ca să înspăimânte pe Tarei. 
Dar vëzônd Turcii, că roşiorii sont singuri, 
fără ajutor şi sprigin de pedestrime, le-au 
eşit înainte, şi Roşiorii au fostsilţi să fugă 
ocolind drumurile până departe. Turcii 
n'aveau oaste călăreaţă, ca Bă ia In goană 
pe roşiori, şi aşa ai noştri au scăpat numai 
ca atâta. 

află prinse bucăţi de nacra şi ai cărei pă
reţi transparenţi, eunt de sticlă bisotată, e 
destinată pentru a apëra această operă ar
tistică. 

Ilustraţiile arhaice ale cărţii sunt ln 
stilul bizantin şi au avat norocul, pe când 
regeecul cap albit ae apleca cu răbdare de 
înger pentru a le deaevirşi, să fie admirate 
de Pierre Loti. 

* 
Un ziarist francez a fost isbit de ideea 

gingaşă a Reginei, pe care a formulat-o 
ast-fel : a materializa viaul, idealisând toate 
fiinţele ce ti sunt scumpe, eată într'adevër 
semnul deosebit al Carmen Sylvei. 

Formala e fericita. Da, semnal deose
bit al regeştei scriitoare va fi, că a pus să 
odihneaseă visul pe coroana regală şi că a 
făcut Bă strălucească acea coroană tn îm
părăţia visului. 

Ш 
Datini şi credinţe. 

Dacă Bângeorgiul vacilor, care cade 
totdeauna în ajunai Sftulul macenic Georgia, 
s'ar întâmpla să fie In zi de sec — MercurI 
ваа Vineri — atonei tn acel an de bonă 
seama vacile, oile fi caprele puţin lapte 
vor da. 

In preseara Sângeorgiulul vacilor Bă 
вѳ pună In ferestile şi uşile stalului şi "graj
dului vitelor rog, câte-o ramară In flecare 
fereastă ori uşă, asemenea şi la ferestrile 
caselor, în giurul vasalni tn care se mulg 
vitele (adecă ln giurul şuştarulul), ca stre-
gile, cari în această noapte umblă să ia 
mana delà vitele ca lapte, Bă nu poată 
Intra în staul ori grajd. 

Dacă al uitat aă pani rag ln ferestrile 
vitelor, atunci al gătat cu laptele ln acel 
an. Ragul, ce se pane In tereştri Bă fie de 
măcieşe. — La ferestile caselor se pune 
rugul pentru-ca femeile ce lăptea»», să nu-'şi 
peardă laptele. 

In noaptea de Sângiorgiul vacilor, dacă 
nu al dormi toată noaptea, al puté să auzi 
cum cântă strigile, când pornesc după mana 
vitelor. — Ele cântă mal moite la olaltă 
fel de fel de cântece, dar mal ca samă 
acest cântec: 

.De n'ar fl Hodolean, 
Hodolean şi Raetopastă, 
Fire-ar lumea toată-a noastă. 
Mulţi oameni apun, că le-au auzit 

cântând acest cântec tn noaptea Sângior-

Pedestrimea a trecut apoi şi ea în 
scurtă vreme, ca tunurile, şi s'a Întins in 
preajma Vidinului până în Danare. Turcii 
din partea asta s'au adunat şi s'au întărit 
In satele Smărdan şi Inova, sub Vidin. 

Ast-fel Vidinul era împresurat întocmai 
cam fusese Plevna, de tote părţile. Oştirile 
noastre s'au înglotit, făcând lanţ în giurul 
cetăţii de trei părţi — căci deoparte era 
Dunărea. Dar şi de partea asta Vidinul era 
tn bătaia tunurilor noastre de la Calafat. 

VI. 
Ziuă de Mercuri, la o eëptëmânu după 

Bobotează, 12 Ianuarie 1878 a fost hotărîtă 
pentru lopta cea mare. Românii aveau să 
dea năvală de pretutindeni asupra satelor 
do pe lângă Vidin, cari aveau oştire 'n ele. 

Lupta de căpetenie avea să se dea 
la Smărdan. Satul acesta era ţinta luptei. 
Dar ca să-i poată bate ca folos, Românii 
trebuiau să ţie încurcaţi pe Turcii din cele
lalte sate, ca să nu alerge la Smărdan. 
Aceste sate erau Tatargicu, Rupcea şi 
Rainovcea, dar mai ales Novoselu. 

Să vő povestesc intâiu laptele de la 
satele acestea. 

Partea de oştire din faţa Tatargicului 
începu lupta încă de ca noapte. Regimentul 
dorobanţilor Gorjeni şi Vâlceni împreună 
cu al optulea de linie, se asvîrl asupra Ta-
targiculaj. 



e 
giuluï vacilor. El apoi au dat vitelor lor In 
tot anul po acest timp hodolpan şi ra*to-
pastă şi etrîgile nu li au mal: putut iface; 
nimic. Strîgile nu merg pe jos, ele 
sboară prin aer, foarte pe sus, Încât abia 
se aud, călărind pe anumiţi cal făcuţi dia 
oameni, cari dia nenorocire au eşit in ca
pul gol afară în ргевеага Sângeorgiulu! va
cilor. Bă te păzeşti,dar, ça tn acea seară 
să nu eşl afară în capul gol — fără pălă
rie, — căci t ise poate întômpla să te faci 
c»l da atrîgl; vre-o striga adecă poate 
pândi la.uşa ta şi, când eş.Ir te trezeşti, că 
ţi-a pua frêul in cap şi atuncî,caută să fogl 
eşa de tare cum îţi porunceşte ea, şi să 
mergî acolo unde te duce ea, :ear când te 
lasă, aşa eşti de ostenit, de nu ; mal ştii de 
capul tău. Strîgile se fac din femei be
toane şi fermecătoare; ele ori vreau, ort nu 
vreau în sbara de Sângiorgiu trebue să 
meargă după mană, căci căpetenia lor nu 
lo sufere acasă ae fel. Nu merge însă şi 
trupul, ci numai duchul cel röu vrăjitoresc. 
Trupul rëmâne culcat jacasă, şi dacă se 
întâmplă ca cineva săiutrămute trupull rë 
mas ca mort aşa, ca picioarele să fie unde 
a fost capul, jAnd a plwSaU&iebul din el, 
apoi a gătat şi striga cu viaţa, căci du-
ehul numai ştie Intra înapoi şi trupul, mort 
române pe veci. 

Demulte-orI păţesc şi Btrigile rău, mal 
ales pe la staulele pöcurarilor. Aei le pân
desc toată noaptea de Sângiorz, le puşcă 
dacă le pot nimeri, deci cu groază se abat 
şi ele pe-acolo. 

(Va urma,) 

(Diai Şicula.) 

Fronză verde foae lată, 
Mândra 'şio făcut pe dată; 
N'o făcut câ-'ml place mie, 
Da s'o urlt de fetie. 

Frunză verde, de orez. 
Haida, mandră, şi më vezi 
P&U& ouut -gr&acle тегяі , 
Că dacă s'or secera, 
Noi në vomMristriinW. 

. . ' : ; ; . s - . .-. : . i i ; l i , ; • • ' 

Petrecerea diri'pruncie 
Nu este popă sV Іегіе, : ' 
Nici dascăl să o cetească, 
Nici fată să n'o jălească, 
Nici fecior să m'e dorească : 
Baremi Sâmbăta odatăj 
Dumineca ziua toată. 

I n . W ^ J d f e J t o f o ідпигііе .din, 
partea locului, bat asupra Novoselului, ca 
să împiedice pe Turcii din satul acesta de a 
veni Intr'ajutor la Tatargic. 

Turci! îndată ce zăresc pe ai noştri 
că înainte»ză, le im înainte şi încep să arunce 
cu multă străjnicie plombil. Cei din Növóselu, 
neputôtid ieşi de frica 'tunarilor noastre, 
încep şi eilarîndul lor să bată cu tunurile 
spre dorobanţii noştri. 

Dorobanţii maintëaza cu inima voinică 
şi dau năvală cu multă* virtute. AvêntuI 
lor creste, când vöd pe de altă parte a 
Băţului sosind în pas alergâtoç regimentul de 
linie.- . .. ', ( .. , , 

Era ceaţă pe câmpie şi frig. Abia 
resărise soarele^. Sdldaţi! noştri alunecau pe 
zăpada îngheţată şi cu toate acestea aşa 
de iute Înaintau, în eftt băgată groaza In 
Turci. Tunurile turceşti băteau dea, dar 
nu erau bine îndreptate, şi ghiulele ве duceau 
prea departe ori pe? de laturi. 

Turcii nu steteră : mult de harţă ; tşi 
strînseră lucrurile şi fugiră; spre Novoselu. 
După un ceas <te la Începerea luptei, Gorjeni! 
şi Vâlcenii au Intrat In Tatargic. îndată 
după el sosi pe altă parte regimentul de 
linie. AI noştri se înglotiră apoi repede, 
dorobanţii îşi aduseră tunurile, le aşezară 
în şanţurile^ părăsite, de Ţarc! şi le îndrep
tară spre Novoselu şi Vidin. 

Eu cu dor, mândra cu jele, 
Amândoi cu mimi rele ; 
Eu cu dor, mândra cu dor, 
Trebui-ni-ar un doftor, 
Doftor să ne* doftorească, 
Dè dór ră ne mAntftiască, 
Doftorul ne-o doftori — 
De dor nu ne-o mântui. 

' * 
Ş'aseară fuse! la fete, 
Dumnezeu sfântul mő erte, 
Pentru-că le sărutai, 
Dumnezeu m'o duce 'n raiu, 
Pentru-că le am strtns la brâu, 
Secerai la popa grâu; 
Pentrucă-I tăiai nuele, 
Ertà pëcatele mele 
Şi-'ml ertà pöcatele 
Să m'apuc de altele. 

» 
Frunză verde şi una, 
Rëu më doare inima, 
Când îmi vëd pe mândruţa 
In braţele altuia. . 

• 
Tragănă, mândră, tragănă 
Până! mustaţa galbenă, 
Galbenă şi resucits, 
Cu mult dor tnveluită. 

• 
Preuteasa ferbe ouë 
Popii doue, mie hbuë, 
Să facem dragoste nouă, 

Toată noapte-am tremurat 
Lâng'un colţureţ de gard. 
Când o fost la sărutat,. 
Câni! 'n goană m'or luat, 
Dumnezeu m'o 'mpedecat. 

Culese de: Ioan Funar, 
Inveţător. 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Boalelo pomilor. 
Uscarea crmgilor. Crengile us

cate t rebue tâiate pieziş cât mal a-
pţoape de trunehiu sau de crengile 
diiţ cari acelea sunt crescute, şi ra-
nele t rebue unse cu ceară de altoit. 
Rădecinile bolnave încă trebue tăiate 
şi цпве cu ceară de altoit. 

Ingălbenirea frunzelor. Frunzele 
de pe vîrf îngălbinesc înainte de timp 
şi cad, surceil tineri se roşesc şi 

. Pe la opt ceasuri dimineaţa, intăriturile Ta-
targicului erau ale,noastre. Ucişi aveam vr'o 
14 soldaţi. 

Pe la zece ceasuri erau ale noaetre 
şi, Intăriturile de la Rupcea şi Rainovcea. 

Campe timpul când Intrau Gorjenil 
şi Vâlceni! In Tatargic, dorobanţi! din 
Muscel şi din Argeş tn amestec cu Gălă-
ţerii! porniseră asupra Rupcei. Aceştia au 
fost mai norocoşi, căci nimeni nu şi-a su-
përat în cale şi, când ajunseră la şanţurile 
din giurul satului, le găsiră goale. 

Turci! dih Tatargic au fugit spre Novo
selu. s'au gândit că tot ѳ mai bine să facă 
şi ei aşa. 

La satul Rainovcea acelaşi lucru. Do
robanţi! din Romanaţi şi din Olt au găsit 
satul gol de oştire. Ei ocupară satele şi 
dealurile lor, aşezând tunuri pe creste. 

Acum românea Novoselul şi Smârdanul. 
Novoselul, care e între Tatargic şi 

Rupcea, dar mai adâncit spre Vidin, era 
un cuib puternic al Turcilor. Aici s'aduna-
seră Turcii cu pripire şi cu toate, puterile 
lor, căci erau la adăpost sub zidurile cetăţii. 

. Era greu să te apropii de Novoselu 
.tocmai fiindcă era prea sub cetate, şi mai 
era şi acoperit de tunurile de la Smârdau 
«i de la Inova. Ai noştri luară hotărirea 
să bată întâiu Smârdanul şi Inova, ear In 

coaja se uscă Pricinile acestei boale 
sunt : uscăciunea, va tëmarea rădeci-
nilor sau descoperirea acelora. Pri
cinile t rebue înlăturate, retezând cu 
îngrijire radécinile vătomate, acope
rind pe cele desgolite şi udând băr-
băteşte. 

Excrescenţele, ce s'ar ivi între 
coajă şi lemn, t rebue înlăturate cu 
ajutorul cuţitului şi rana unsă cu 
ceară de al toi t ; pentru-că altfel ele 
umilă şi mănâncă coaja. înlăturaţi 
t rebue şi bureţii de pe trunehiu şi 
ramuri. 

Putrezirea mëduveï şi scorburo-
şirea, sunt pricinuite de sucuri stri
cate, cari au început a se t rage în
spre inima pomului. Descoperind de 
timpuriu acest rëu, se curăţă mëduva 
cuprinsă de putrejune, şi se Împiedecă 
scurgerea apel şi altor sucuri înspre 
locul cu pricina. 

Petele pe coajă sunt pricinuite 
de boale lăuntrice şi de părăsiţi 
(muşchi, bureţi, ş. a.). Pe te le trebue 
curăţite şi unse cu ceară de altoit. 

Bîia se vedeşte prin desli-
pirea coajei în mici solzişori. Se fac 
găuri în coajă, unde apa de ploaie 
stă baltă, şi se arată putrezirea, bu
reţii ş. a. Coaja stricată t rebue înlă
turată, dar astfel, ca să nu fie văte-
mată coaja tineră, ee începe a se 
forma sub cea putredă. 

Muşchii şi alţi părăsiţi se rad 
şi coaja se unge apoi cu zamă de 
var . 

12. Incolţirea rădăcinilor. Pomi-
şoril ce dau din rădecinile unui pom 
trebue tăiaţi cu îngrijire pentru a nu 
vătema rădecinile, cari sunt a se unge 
cu ceară de altoit. 

Răşina şi cleiul, ce se vëd 
zămuind din pomi, sunt pricinuite de 
иц pâment prea gras sau ptea umed, 
uneori şi de ger. Pricinile t rebue în
lăturate, anume : umezeala şi prea 
marea grăsime a pămentului. 

Frunzele sucite ale pomilor, 
îndeosebi ale persecilor, sunt dovadă, 
că pomul sufere. Crengile bolnăvi
cioase t rebue Înlăturate şi ranele 
unse cu ceară de altoit. 

Vătemări din afară, pricinuite 
de animale, de oameni, ş. a., nu tre
bue nesocotite. Dacă s'a făcut o des-

vreraea cât vor ţine pe Tarei în luptă la 
aceste sate, un regiment românesc să înceapă 
şi ei să dea năvală spre Novoselu, dar nu 
ca să 1 isbeaecă cu dinadinsul, ci numai ca 
să încurce şi să ţie locului pe Turci. 

Smârdanul însă nu era jucărie. Avea 
doue redute puternice la marginea satului, 
şi satul întreg era plin de oştire. Peste doue 
mii de soldaţi apërau satul, avênd tunuri. Ear 
la Inova era altă redută, legată cu şanţuri 
de redutele Smârdanului. 

Oştirea rînduită să cucerească Smârdanul 
n'a putut să înceapă lupta la vreme, din 
pricina ceţei care în partea aceasta era mai 
deasă. Dar regimentul dorobanţilor din 
Mehedinţ şi Dolj, rînduit să s'apropie de 
Novoselu, a început cam pe la ameazi să se 
lase la harţă. 

Cum am spus mai "nainte, împregiuri 
mile Vidinului sunt mlăştinoase, ear Novoselu 
e chiar In mijlocul mlăştinel pe un colnic. 
Ai noştri nu aveau pe unde să se apropie 
de Novoselu, de cât pe şosea, peste o 
gârlă, ca să ţie in loc pe Români. 

Companiile regimentului s'asvîrliră vi
tejeşte spre pod. Nici Turcii, nici ai noştri 
n'au tras cu puşca, ci de adreptul se isbiră 
piept la piept. Turcii au lăsat pe Români 
să s'apropie, până vor întră pe pod ca să 
tragă'atunci cu gloanţele—In grămadă. Dar 
când au ajuns ai noştri la pod, s'au asvtrlit 
aşa de iute spre Turci, în cât Turcii n'au 

binare sau altă vătemare mai mult 
sau mai puţin primejdioasă, rana tre
bue retezată cu un cuţit ager, apoi 
unsă cu ceară de altoit şi рѳ urma 
legată cu pânză, ca aerul, ploaia ş. 
a. să nu străbată la coajă, la lemn, 
sau mëduvâ. 

Gerul strică pomilor tineri la 
rădecinî, celor mai bëtrânï la crengi. 
Părţi le stricate sunt a se tăia cu în
grijire ; ear pâmêntul din giurul astor-
fel de pomi t rebue înlocuit cu altul. 

(„B. Hcon.") R. S. 

Ш 

Curs de stupărit şi pomărlt. 
La şcoala comunală fostă grăni-

ţerească din Cugir (Kudsir comit. Hune
doarei) se va ţine un curs de stuparit 
şi pomärit tn zilele din 24 Iunie — 
7 Iulie a. c , la care se îavită toţi 
înveţători! români, cart doresc a se 
perfecţiona în acest ram de economie 
indispensabilă pentru poporul nostru 
şi totodată foarte rentabilă pentru 
înveţători. 

Aici se află o stupărie bine în
tocmită, — nu e luxoasă, dar' 6 
bogată; — precum şi o grădină de 
pomi ce nu lasă nimic de dorit. 

înveţători! participanţi vor fi lr> 
cuartiraţl la şcoală şi provezuţl ou 
toate cele de lipsă, spre care scop au 
de-a solvi 1 fl. la zi. Alte spese iu 
se mal fac. 

La finea cursului înveţători! vor 
fi provezuţl cu atestate valide din 
partea comitetului şcolar. 

Doritorii de-a lua parte, să bine-
voească a se adresa la subscrisul 
cel mult până în 18 Iunie a. c. 

Se observă, că staţiunea oail 
ferate pentru Cugir se află pe linia 
Arad—Teiuş sub numele de Alkenyér, 
ear ' posta e în loc (Kudsir). 

Ioan Muntean, 
învoţător-dirigent. 

avut vreme să tragă. S'au încăerat compa
niile din frunte, de amôndouë părţile; im 
şir de soldaţi de-ai noştri au căzut dintr'o* 
dată la păment. A urmat apoi o învălmă
şeală scurtă ; mai repede de cât v8 spuiu, 
s'a făcut o grămadă de morţi tn capul 
podului, de Români şi Turci. îndârjiţi se 
străpungeau luptători! cu baioneta şi-şi 
striviau capete'e cu patul puştii. 

In câtă vreme zici un Tatăl-Nostru, 
se isprăvise totul. Turcii au început să se 
retragă încet spre Novoselu, împuşcând 
tntr'ai noştri. 

Lupta asta a fost cea mai scurtă din 
câte le-au purtat Romanii, şi una dintre 
ce'e mai sângeroase. Peste o sută de oameni 
zăceau clae pe grămadă—şi morţi şi răniţi 
—în amestec Turei cu Români. Mehedin-
tenii nici la podul Hârleţului n'au năvălit 
cu atâta vitejie în Tarei, ca acum. Tocmai 
de acea Domnitorul Carol a lăudat regimentul 
dorobanţilor mehedinţeni mai cu osebire şi 
Va decorat cu „Steaua României*. 

Lupta de Ia podul Novoselului a fost 
numai o prevestire sângeroasă a luptelor 
ce au urmat, la vr'o câte-va ceasuri In 
urmă, la Smârdan. La redatele satului 
acestuia, Românii şi-au arătat toată vitejia, 
ear lupta lor e cea mai vrednică de adu
cere aminte dmtre tote de câte am avut 
noi parte. 
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.Versatil s'a dar în buzele Tale, Prea-
Bvioasä părinte Vasilie, şi Te-al făcut pă-
itoriu bisericii lui Christos, deprinzêndu te 
ici din tinereţele Tale, a Învăţa oile cele 
nvontătoare credinţa în banul D zeu". 

Vino, Preacuvioase, în mijlocul nostru 
n lumina aprinaă ; cu lumina, care a re-
tirsat asupra Ta, ştiinţa sfântului 3pirit, şi 

— cu tot poporul aparţinetor bisericii 
noastre, Te vom îmbrăţişa călduros, — asi 
prându ta cu sinceritate, că totdeauna şi 
l tot locul, unde nu maî va fl vorbă de 
i promova şi apăra adevăratele interese ale 
«sericii şi şcoalei noastre, To vom gprig'mi 
a toată inimi şi din toate puterile noa-
itre. 

Tc felicităm din inimă şi ne rugăm cu 
Иіегеаіз сл Damuezaa aă Ta ţină sănătos 
ţ tn depline puteri sufleteşti şi trupeşti încă 

|I ani, ca venind în mijlociu nistru şi ocu-
luţl scaunul desimat dila Dumnezeu— 

dit mal de grabă — să poţi fl şi In viitor 
I sentinelă tara şi fidelă іпіегэзеіог Ьізегі 
iei şi şcoalei noastrr. 

Prei banului Episcop a; nosîru.t l sa
lutam mâna. 

Beliu, 16/29 Maiu 1900. 

AI Preacu^ioşiel Voastre : 

Sinceri adieţî : 
ieorga Molnariu. paroch gr. or. al Beliulul ; 
Zenobiu Popa, Pavel Lup, epitrop par. tn 
Mu; Nicolau Stan, paroch tn Agrişiu ; 
Massimilian Bosco, paroch gr.-or. în Ner-
mişiu ; Petru Goldiş, paroeh gr.-or. în Mo-
orla; АшЬгозіи Papp, gr. or. par. în Groşi ; 
Gavrid Bodnariu, preot ort. adm. parochial 
ta Bochia, Băneşti şi Botfeiu ; Ioan Catona, 
preot gr.-or. în Ciuntăhaz ; Nicolau Catona, 
înv. în CiuntShaz ; Vasiliu Catona, epitrop 
parochial ; Nicolau Papp, preot gr.or. in B -
Rogoz; Moise Stan, primariu în Agrişiu; 
Andreiu Marchiş, paroch gr.-or. în Carand ; 
Antoniu Boţco, Inveţător in Archişiu ; Traisn 
Papp, paroch gr.-or. tn Tagadău ; Maximilian 
Bosco, preot gr.-or. în Siad. 

SubscrişiI membri al bisericel gr. or. 
române din Beiuş, ca elemente ale orga
nismului bisericel noastre ortodoxe române, 
—tn urma protestului înaintat în contra ale 
geriî da vicar al Orăzil mari şi pus pe o 
baaă neobicinuită până acum ia viaţa noa 
sttft Ьівѳгісѳазса-constituţională : ne aflăm 
îndemnaţi a aduce expresianiie noastre de 
recunoştinţă Veneratului Sinod eparchial 
din Arad, care ca şi corporaţiunea cea mal 
Înaltă administrativă a diecesel поазЬге, — 
ta virtutea drepturilor sale naviolabile, cu 
o majoritate impuaötoare l a ales —spre bu
curia şijpmângăerea noastră — de vicar 
episeopess al Coasistorulul gr. or. român 
din Orad^mare pe Prea-ouvioşia Sa Dom
nul Prïtosincel, Vasilie Mangra. 

Aceasi* o facem noi mai a b s pentru 
a dovedi, că protestul înaintat tn contra 
alegerii de vicar nu represintă opiniunea 
generală a Bihorului, ei represintă numai şi 
numaî părerea individuali a acelor domni 

— Care-I cortul tatălui tëu? . 
— Al patrulea; are opt prăjini. 
Apoi îşi căuta de drum. 
Jehal pleca în fugă şi pieri tu lágerul 

Beni-Hameizilor. 

Când Mira ajunse dinaintea cortului 
tatălui el, acesta o luà c'un aer grav de 
mană şi trecură tn partea de dincolo, unde 
era locul bărbaţilor. 

Acolo ÎI zise : 
— Jehal, fiul lui Ниэзіп din tribul 

Samar, te cere de soţi". 11 vrei?... 
Ea vëzu pe t i g r u l beduin spriginit de 

unul din parii cortului ; armele şi talisma-
nele lui, cioenindu se unele de altele, su
nară lung. 

— Da, spune'I că '1 vreau. 

Atunci tatăl el se 'ntoarse spre J?hal : 
— Te-al vestit tu în lupte?... Câşti-

gat-al până acum vre-o isbândă? 
— Nu, sabia mea. nu 8'a botezat tn 

sânge. 
Bëtrânul beduin reluă: 

— In curênd, dacă va vre Ahah, vel 
face cinste logodnicei tale. La cea dintâiu 
isbândă a ta, o vel lua şi ţi-o vel duce In 
cort, 

(Va urma.) 

deputaţi sinodali, cari au subcris acel pro
test. 

Şi deore-ce noi subscrişiî comsimţim 
deplin cu votul Veneratului Sinod eparchial, 
pe de-o parte aducem omagiile noastre de 
supunere flască Preasfinţiei Sale Dlul 
Episcop diecesan, Iosif Goldiş, care, pătruns 
de principiul constituţional al bisericel noa
stre, numai decât a şi sancţionat actul ale
gerii prin Întărirea nou alesului In Înaltul 
sëu post de vicar, la care a fost chemat 
Prea-Cuvioşia Sa dl Protosincel, Vasilie 
Mangra, la dorinţa majorităţii impunătoare 
a diecesel noastre; — ear de altă parîe, 
avônd firma convingerea, că nou alesul no
stru vicar este conştiu de importanţa pos
tului sëu inalt şi de chemarea adevërat 
părintease», ce i-se impune din partea ace
stui post, in care cu conştiinţă, însufleţire 
şi tărie apostolică va conduce destinele bi 
sericei noastre ortodoxe-române din Bihor 
spre binele adevërat al provinţiei noastre 
matropolitane : îl felicităm cu căldura ini-
mel pe Prea Cuvioş Ja Sa dl Protosincel, 
Vasilie Mangra In cest post nou şi tn pra
gul Introducerii Sale lij.impIorăm darul şi 
binecuvêntarea Iul Dumnezeu. 

Dat din conferinţa ţinută tn Beiuş, 30 
Maiu 1900. 

Dimitrie Negren, preşedintele conferinţei; 
Nicolau Diamandi, notarul conferenţel ; Dr. 
Gavril Созта, Alexi u Ardelean, Nicolau 
Cristea, prim-epitrop ; Ioan Pinter, Ilarion 
Crişan, Aureliu I. Lazar, Mihaiu Potoran, 
George Papp, Simeon Poinar, George Popa, 
Teodor Cristea, Mihaiu Cosma, Georgiu 
Coroiu, Gaorge Papluca, Ioan Chidioşiao, 
Nicolau Cristian, Vasilie Ţiţ, Ioan Pantea, 
Dumitru Sferlea, Petru Moţiu, Ioan Lazar, 
Teodor Barbuş, Georgiu Ardelean, Paul 
Bodnar, Teodor Popa. 

BIRUINŢA LUI LUEGER. 

Zicem a lui Lueger, pentru-că el 
a fost şi este sufletul curentului an
tisemit din capitala Austriei. Nainte 
abea cu 7 — 8 ani, Ovreimea şi Un
gurimea, precum şi „liberalii" din 
Austria, îi lua în bătaie de joc. Im
përatul el însuşi refuzase a-I da lan
ţul de primar. 

Azi însă Lueger este nu numai 
stâlp puternic al tronului şi al Mo
narchie!, dar i-s'a dat cea mal mare 
satisfacţie ce poate avea un luptă
tor politic : a învins pe toţi adversarii 
sëi ! 

însuşi foile maghiare scriu : „ Vic
toria impëratului neîncoronat al Vie-
nei est" deplină !" In toate patru co
legiile, la alegerile comunale, au în
vins adică antisemiţii. Aşa, că din 
158 consilieri orăşeneşti 131 sunt an
tisemiţi, liberali sunt 21 ear d6mo-
raţi (socialişti internaţionali) 2 . Pat ru 
mandate nu sunt înplinite. Partida ra
dicală alui Schönerer, cel cu „Loos 
von Rom*4, a fost distrusă. 

In Viena domneşte un entusiasm 
de nedescris, ear tovărăşia ovreo-
maghiară e prăpădită de necaz. 

I. Protopopiatul Aradului. 

Examenele finale din anul şcolar curent 
la şcoalele poporale conf. gr.-or. române 
din inspectoratul Aradului se Încep In 6 
Iunie st. !•. cu comuna Mândruloc şi se 
termină In 28 Iunie n. cu şcoala de fetiţe 
a d şoarel Maria Precupaş tn Arad. 

Aceste examene se vor ţine sub con
ducerea protopopului inspector şcolar, şi even
tual sub conducerea delegaţilor sëi, a pa-
rochijor : Fabriţiu Manuila din Sobotel ; Ni
çoise Chicin din Nădlac şi Romul Nestor din 
Cenadul-ung. Ca comisar examinator pentru 
toate şcoalele din acest inspectorat este în-
veţătorul-director din Arad, Iosif Moldovan, cu 
excepţiunea şcoalei, unde propune d-sa, la 
care acest rol îl va Îndeplini Învăţătorul 

George Morariu din Mândruloc; ear' ca 
delegaţi ai Ven. Consistor, In sensul re-
scriptulul 3842 din a. c , sunt asesorii Aurel 
Petroviciu şi George Lazar pentru toate 
examenele din tract. 

I I . Protopopiatul Halmagiulul. 
Examenele de la şcoalele confesionale 

române din inspectoratul Halmagiulul cu 
finea anului şcolar 1899—1900 se încep In 
4 Iunie st. n. şi se termină tn 15 Iunie 
după ameazl. 

O parte a acestor examene se va con
duce de preotul Cornel Lazar din Almaş, 
ca vicarul protopresbiterulul inspector ; ear' 
altă parte de Însuşi protopopul-inspector 
Ioan Groza. 

In comunele Tălagiu, Aciua, Brusturi, 
Hălmăgel, Sorbi, Lungşoara şiVaşdoci, din 
causa boalel epidemice (scharlatina) ce 
grasează In mare grad, prelegerile fiind 
sistate, — examene nu se vor ţine. 

Noutăţi 
Arad, 2 Iunie 1900. 

„Meţianu contra Goldiş'. Sub 
acest titlu „Egyetér tés" unul din 
monitoarele „neamurilor", spune că 
Inaltpreasfînţia Sa metropolitul Meţi
anu de aceea a făcut (?) pe Dr. I. 
Puşcariu archiereu onorar, pentru-ca 
astfel să-'l asigure mitra de metro
polit, pe care îl e teamă că altfel ar 
câştiga-o Goldiş. 

In grijea mare ce o are pentru 
biserică, actualul metropolit voeşte 
să lase adecă „arangiate* lucrurile 
după moartea sa. 

Vorba ѳ numai, că acolo au şi 
alţii vot. 

„Egyetér tés" ne asigură de altfel 
c ă : „Meţianu nici în mormont n 'ar 
avè odihnă, dacă ar şti că sucsesor 
pe scaunul archiepiscopesc 'i-ar de
veni Goldiş". 

Aceasta o credem ! 
* 

Bârfell. Baba delà Braşov s'a trezit 
tocmai acum să se ocupe (nrul 31 Maiu) 
de lucruri petrecute tn diecesa Aradului 
nainte cu trei luni: scrie adecă despre ale 
gerile comitetelor parochiale din Nădlac şi 
Şiclău şi — ca babele rele — vrea să 
sper ie . . . copiii Zice anume, că la aceste 
alegeri era să se verse Bânge, — ear aceasta 
din pricina ,nouluI* s i s t em. . . Vezi D Ta, 
Episcopul Goldiş e omul, căruia nu I pasă 
să se verse şi sânge, numai să se aleagă 
comitelui parochial placat P . Ѳ. Sale. 

Baba mal caută să spele apoi pe mag
natul Gali, zicônd că In intrigile ce am de
mascat, măria sa e nevinovat ca un copil 
nou născut. 

Cum nu i-e ruşine?! 
* 

Avis Orădanilor- Ni se cer din 
mai multe părţi amënunte asupra 
„instalării* P. C. Sale dlui V. Mangra 
în scaunul vicarial din Oradea-mare. 

Spre ştire facem cunoscut, că festi
vităţi de instalare nu si fac acum, ci 
că Preasfinţia Sa episcopul, care petrece 
acum în Bontău, va servi la Rusalii 
în biserica din Oradea mare cu asistenţă 
mare, în care va fi de sine înţeles şi 
noul vicar Mangra, ear Marţi se con
stitue noul consistor, conform statutului 
organic şi vicarul îşi primeşte iuris-
dicţiunea. 

* 
Biserică demolată. Foilor maghiare 

li se anunţă din comuna Tergoveştî (?), comi
tatul şi protopresbiterstul Timişoril, o groaz
nică nenorocire. Biserica ce tocmai acum 
se clădia şi care era aproape gata, s'a 
prăbuşit deodată, alaltă-erl seara, cu un 
sgomot teribil, îngropând în ruinele sale 
mal mulţi maeştri şi muncitori. Până acum 
au fost scoase de sub ruine cinci cadavre. 
Pricina nenorocirii este, că clădirea era de 
tot şubredă Ca pricinuitor al catastrofei 

este învinuit un măiestru anume Ioan Smideg, 
care, voind să fugă, a fost prinţ Ы gară şi 
ferecat a fost escortat tn comună. • 

Krivàny grea bolnav. Aşa vestesc 
foile locale. Boala, se zice, l a sdrobit atât 
de mult tn temniţă, că nici nu mal poate 
merge pe picioarele proprii înaintea jude
lui de instrucţie, ci patru colegi robi îl duc 
pe braţe, deşi la faţă e gras şi roşu. Acea 
sta însă Înşeală, că — zice o foaie lo
cală — atât faţa, cât şi pântecele ÎI 
sont umflate tn urma boalel de şira 
spinării. — Vor fl .unii*, cari bucuros 
'i-a dori moartea — înainte de pertracta
rea finală. 

* 
Practicant apotecar. La Apotecarul 

din Peclca-română, Ioan Roxin, delà 1 Iulie 
a. c. poate Intra un practicant de Român, 
care a absolvat cel puţin 6 clase gimnasiale 
şi are purtare bună. 

* 
AVIS. 

Doritorii de a întreprinde : picta
rea, acoperirea cu tinichea, padimen-
tarea etc. bisericei gr. or. din Bihar-
Kisjenő, posta şi calea ferată Mező-
Telegd, sunt poftiţi a ne încunoştinţa 
şi resp. a se présenta în faţa locului 
până în 1 7 / 3 0 Iunie a. c., pentru a 
face învoiala cu : Comitetul parochial. 

ULTIME ŞTIRI. 

Burii nu se lasă. 
S'au cam grăbit ştirile telegra

fice cu vestirea marelui triumf al lor
dului Roberts în Transvaal: din veştile 
de erî numai atâta se confirmă azi, 
că oraşul Johannesburg e în puterea 
Englezilor, dar Pretoria e încă tot in 
stăpânirea Burilor şi că rësboiul nu e 
încă sfirşit. 

C e l drept, resultatul final, mal 
mult decât sigur, va fi tot cel anun
ţat erî de telegramele engleze. Dar 
fapt e, că burii nu se lasă cu una cu 
două, ci vor lupta mai departe poate 
până la ultima picătură de sânge, cum 
de atâtea-ori au vestit lumii. 

Speranţa, va să zică, nu 'I-a pă
răsit. Alta e întrebarea ce va decide 
soartea în cele din urmă. Deocam
dată, vëzênd că cu greu vor mal 
putè să apere Pretoria, — guvernul 
transvaalian 'şî-a transpus resi-
denţa la Middleburg, între munţi, 
şi-'si adună la un loc toate forţele pen
tru ultima lovitură împotriva crudului 
dujman. 

Eată câteva din ştirile mal noue ; 

Londra, 1 Iunie. „Daily Express" 
cu data de erî raportează din 
Lourenzo-Marquez, că presidentul 
Krüger încă Se află în Middleburg, 
unde s'a mutat întregul guvern 
delà Pretoria. „Daily Mail" are 
ştirea, că Mercuria trecută în dru
mul dintre Johanesburg şi Preto
ria, la Raalfontain s'a petrecut o luptă 
strajnică între beligeranţi ; resultatul însă 
nu-Ч ştie. 

Bruxella, 1 Iunie. Représen
t a n t e transvaalic de-aicî desminte 
hotărît ştirea despre prinderea lui Krü
ger. — In Pretoria, zice acest re
présentant, numai o parte neîn
semnată din armata bură va ca
pitula; grosul armatei Burilor —vr'o 
20.000 de oameni — se retrage între 
munţi şi de-acolo va continua rësboiul 
de guerilă. 

ULTIM CUVENT. 
La spitalul militar. 
Sub-hirurgul cătră un soldat : 
— Unde te simţ! mal r ë u ? 
— La front, d-le doctor. 

Bditor : Aurel Popoyici-Barciauu. 
Red. respons.: Ioan Bussu Sirianu. 



OONOMIE. 

Cereale (bueate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc ln coroane şi după 60 chüoqrame, 
ear' nu ca şi până acum, dupa maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile dela 1 Iunie n. 
In Arad: 

e-âul cel mal bun . . cor. 7 32—7.40. 
Cucuruz , 6.25—6.45. 
Sâcară , 5 60—5 80. 
Orz , 5 .50-5 .60. 
Ovës , 4 .60-4 .80 . 

Cursul pieţiî din Arad. 
HârtSo-monetă romana Cump. fl. 9-48 vénd f.">2 
Lire turceşti 
Imperiali (15 E. aur) 18.90 , 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à 126.- , 1 2 . -
Galbeni 5.68 , 5.63 
Napoleon-d'orî 9.48 , 9.55 
100 Marco germane 58.50 . 58.95 
Livre aterUng 11.90 , 12. Sf 

p І Г t l 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

25 Aprilie 
l i s -

u s . — 
1 1 3 -
1 1 6 . -

Poreï : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
tëtrânï 380—400 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. » , „ 

250—320 „ 54 55 ; „ , 
, până 250 „ 54 56 , , „ 

mijlocii 240—260 , , , , 

„ F o a i a P e d a g o g i c ă " , ee deja tn 
al lV-lea an apare lunar tn Sibilu, în 
întindere de doue coaie, eub direcţia 
dlul prof. Dr. D. P . Barcianu, are în 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de şcoala. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Compenele 
şi Cântarul, Doue lecţii din fisică pentru 
anul al V-lea, de Dr. loan Stroia. — Apre
cieri importante la dotaţia şi posiţia ac
tuală a învăţătorului român, de Iosif Vel-
cean, învăţ. — Din literatura şcolară. — 
InformaţiunI. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane. 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

i i i 
Tipografia 

'ribuna Poporului 
I a r a n g i a t ă f i ind cu m a t e r i a l n o u 

Tipărituri Щ Cărtî, Щ Ori-ce 
de bancă,J|gj Broşuri, Jşljjtipftrituri. 

Invitări 
la nuntă, 

gŞj Anunţuri fu
nebrele, otc. 

I f moderate pret«ï»ï ГУ І 

Mijloc de vindecare indispensabil! 
Marca legală a firmei. 

& *& & 

O istorie 
adevărată. 

Secretul 
unui 

b è t r â n. 
După trimi
terea îna

inte a porto 
de 10 fllerl, 
se trimite 

g r a t u i t . 

neîntrecut de minunat în 
efect şi de mii de ori pro

batul 

F L T J I D -
E L S A 

al lui FELLER 
autorităţile 
minune la 

vindecarea celor mai multe boale externe şi interne 

„Aş ii murit 
de mult, 

dacă n'aş fl 
întrebuinţat 

vestitul 
Fluid-Elsa 
<\ lui Feiler. 
Lui ti pot 

mulţămi 
vieaţa. 

Aşa scrie 8ig. 
Eácz din 
Földes. 

examinat şi aprobat de 
3anitare, care ajută de 

Aşa de 
pildă : Fr igăr i , Junghiuri , durere de oase. Eeumă, Tuaă 
Catar, dureri de stomach, diaree, dureri de pept, de cap 
şi de dinţi, greaţă, slăbie, leşin, durere de ochi etc. etc. 
le vindecă grabnic şi sigur. Preţul : 12 sticle împreună cu 
Indiciile pentru folosire : cor. 5.; 24 sticle : cor. 8.60 ; 48 
sticle : cor. 16. Francat : prin rambursa poştală san trimiţând 

înainte preţul le expedează sirgurul preparator: 
E U G E N V. F E L L E R 

apotecă la „Heiligen Dreifaltigkeit* (Sfta Treime) în Stubica Nr. 185. 
(comitatul Zagreb.) 

Fiecăruia 'i-se recomandă cu toată 
căldura „li voiu 

spune şi scrie 
fiecăruia, că 
numaî Flui-
dul-Elsa al 
lui Feiler 

mi-a scăpat 
viaţa", aşa 

scrie Stefan 
H. Szabó din 

Pákozd. 

Pilulele-Rhebarbara 
ale Ini FELLER, prov. cu marca .Elsa". 
Vindecă sigur şi fără dureri : mistuirea 
rea şi neregulată, pgârciurl de stomac, 
Incuierea stomacului, limbrici, anemia, 
galbinarea etc. etc. 1 rud (6 cutii), 
Împreună cu explicaţiunile îa întrebuin

ţare : coroane 4, franco. — Deposife principale în Budapesta : 
tu apotecile : Iosif Török (strada Kirà'y 12), Bela Zoltán 

(strada N.Korona, 23). 
Toate cu efect de vindecare 

admirabil ! 

O istorie 
foarte intere
santă din via
ţă : Secretul 
unui intrau, 
după trimite
rea Înainte a 
francaturei 

de 10 fii., se 
trimite gra

tuit. 
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A apărut 
Şi sa află de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Inering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — „ 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ 

4. ) „Libertatea" — de loan Stuart МШ, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtendorf , de T. Paca ţ ianu—pre ţu l — — — — — — — — — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de loan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Resboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului „ 
Pre ţu l .Coroane i" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse " — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — „ 

9). „VierituP' — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — » 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blâga. Pre ţu l : — — — — — — — — — — — — — — — „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — — — — — — — — — _ _ — „ 

12) . „Cuventări bisericeşti" — traduse de loan Genţ. Pre ţ . _ _ _ _ _ — — — — — — — — „ 

13). „Pribeag" — de loan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — ,, 

14) . Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilehelm Niemandz preţul — „ 

16.) „Liturgia Stului loan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nioolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace
s tea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numaî pe 2 — 3 
vocî. Pre ţu l unui exemplar s 'a redus dela 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e 

l . - „ 

2. „ 

— 8 0 „ 

2 . - „ 

4 . - » 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . - » 

1 — » 

3.60 „ 

1.60 „ 

5 . — „ 

1.60 „ 

1.20 „ 
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